

# LA VOZ DE BURGOS

de la Villa, núm. 3

Tradicionalista y de las J. O. N. S.

NUM. 2330. - BURGOS, DOMINGO, 29 DE MARZO DE 1953.-SANTA CRUZ, 17. TEL. 2158.-PRECIO: 70 CTS

## Una gran jornada sindical

El delegado nacional de Sindicatos, camarada Solís Ruiz, estudió los problemas de la Organización en Burgos



Visita a diversas obras. Diálogo con productores y empresas. "La salvación de la sociedad moderna está en el sindicalismo".

La primera visita del delegado nacional de Sindicatos a Burgos ha constituido un magnífico medio de contacto con los cuadros sindicales de nuestra provincia, con sus problemas, con sus aspiraciones y con sus necesidades, a la vez que un



## Impondrá a don Esteban Martín Sicilia la Gran Cruz del Mérito Agrícola

A las doce de esta mañana llegará en avión, procedente de Madrid, el ministro de Agricultura, Excmo. señor don Rafael Cavestany, que a las doce y media, acompañado del delegado nacional de Sindicatos, don José Solís Ruiz, y de nuestras primeras autoridades, presidirá, en el Paseo del Espolón, la bendición por el Excmo. y Rvdmo. señor arzobispo de la maquinaria agrícola adquirida por la Cámara Oficial Sindical Agraria de esta provincia, a continuación de cuyo acto impondrá en el salón de sesiones de la Diputación la Gran Cruz del Mérito Agrícola al Ilmo. señor don Esteban Martín Sicilia, secretario técnico del Ministerio. Las autoridades presidirán, finalmente, el desfile por el Espolón de la maquinaria bendecida.



## Caudillo recibió ayer Concejo madrileño en motivo del XIV aniversario de la liberación de la capital de España

En motivo de cumplirse el XIV aniversario de la liberación de Madrid por las gloriosas tropas nacionales, a primera hora de la tarde de ayer, S. E. el Jefe del Estado recibió en el Palacio de El Pardo a la Corporación Municipal en pleno, presidida por el conde Mayalde. Caudillo estrechó la mano de todos los concejales y a continuación el alcalde dio lectura a una cuartilla en las que, tras dedicar un afectivo recuerdo al 28 de marzo de 1939, se resume sucinto resumen de las actividades y planes de los planes que se propone desarrollar por el Municipio durante el presente año, expresando finalmente su adhesión incondicional y absoluta al Generalísimo del Ayuntamiento madrileño.



El delegado nacional de Sindicatos, camarada Solís, con el capitán general de la Región y el alcalde de la ciudad, durante la recepción en el Ayuntamiento. En la Casa del Cordón, con el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, el subjefe y presidente de la Diputación y el delegado provincial de Sindicatos. Abajo, presidencia de los actos que tuvieron lugar por la tarde en la Casa Sindical. — (Fotos Villafranca)

## LOS ROJOS COREANOS PROPONEN INTERCAMBIO DE PRISIONEROS

Y reanudar las negociaciones de armisticio

TOKIO, 28. — Kim Il Sung ha expresado disposición a aplicar las estipulaciones del convenio de Ginebra sobre los prisioneros de guerra respondiendo a la propuesta de las Naciones Unidas para el intercambio de prisioneros, en una emisión de Radio Pekín, escuchada en Tokio. El primer ministro rojo de Corea dijo: "Como de vuestra parte se ha..."

## FERNANDEZ CUESTA CLAUSURO LOS IV JUEGOS UNIVERSITARIOS

(Información, en la página once)

## NUESTRO CARINOSO SALUDO

Un cariñoso saludo nos permitimos dirigir desde estas columnas y en representación de la provincia burgalesa al Excmo. señor ministro de Agricultura, don Rafael Cavestany y Anduaga, que hoy honra a Burgos con su visita en la feliz ocasión de imponer a un burgalés ilustre, don Esteban Martín Sicilia, secretario general técnico de su Departamento, las insignias de la Gran Cruz del Mérito Agrícola.

Es por ello doblemente grata para nosotros la visita con que nos distingue el señor Cavestany.

La provincia de Burgos, eminentemente agrícola, acoge jubilosamente su presencia. Sabemos que ha de beneficiar grandemente a nuestra agricultura y a nuestra ganadería el contacto directo que con sus problemas va a tener el señor ministro. Y es de un interés excepcional que en esta visita esté acompañado el señor Cavestany por el delegado nacional de Sindicatos, ya que la gran tarea que en el orden agrario ha de realizarse en nuestra provincia tiene que ser acometida a través de las Hermandades Sindicales de Labradores y Ganaderos, de las que hemos de hacer, para nuestro definitivo engrandecimiento, el mejor instrumento de nuestra política falangista.

Reciba, pues, el señor Cavestany, con nuestro cordial saludo de bienvenida, el testimonio sincero de nuestra adhesión y respeto.

# CRONICA de la CIUDAD

## Palmeras frente a la Catedral Domingo de Ramos

**ESPION** En un mar de palmas, con el ruido de cálidos ambientes levantinos, se agitará esta mañana en la plaza del Rey San Fernando, conjugando una dulce sinfonia con el fondo petreo roquizo y gris de los muros de la Catedral. Agitadas por débiles manos infantiles, las palmas son como un simbolo de la inclinación, de la miseria del hombre, ante su trascendencia, ante la suprema decisión del Todopoderoso.

La procesión de las palmas, iniciada y organizada por el Frente de Juventudes, ha constituido una magnífica puerta abierta a la Semana Santa burgalesa, que cada año adquiere más brillantez y más hondo significado, en el marco insuperable de su sobriedad, de su recogimiento y de una sutil e impalpable devoción, que se registra hasta en ese tono bajo en que discurren las jornadas rememorativas de la Pasión de Jesús.

La iniciativa de la Organización Juvenil ha sido secundada ardorosamente por todos los colegios y escuelas, que hoy lanzan a la calle a miles de niños y niñas, con sus palmas en la mano, para alinearse, en una demostración fervorosa y masiva, sobre el pavimento de nuestras calles y plazas.

Con esta procesión la Semana Santa burgalesa se "abre con un rumor de palmas bajo las naves y el claustro — piedra viva en capiteles y archivoltas en floración eterna— de nuestra Catedral" y el cartel de Jesús del Olmo, interpretación fina y exacta del Burgos dolorido y seco, adquiere tonalidades de tragedia y fervor, en el desfile procesional a golpe de tambor, en silencio, como se sienten las grandes cosas.

V. DOMINGUEZ ISLA



**A** IROSAS palmas y gritos entusiastas de aclamación reciben a Jesús a las puertas de Jerusalén. Cualquiera diría que aquella muchedumbre pensaba en destruir a Herodes, expulsar a Poncio Pilato del territorio usurpado por los Césares y poner a Jesús de Nazaret en el trono de David como jefe y caudillo del pueblo de Israel.

Razones no les faltaba para ello. Ni Herodes, ni Poncio Pilato habían demostrado la virtud sobrehumana de Jesús, ni cabía esperar de ellos los beneficios y el afecto que habían recibido del Maestro.

No pasarían cuatro días, y gran parte de aquellos que llenaban los aires con gritos de aclamación, llenarían también los aires con gritos rabiosos de condenación. Así es de mudable un

pueblo, cuando sus jefes se empeñan en llevarle por determinado camino. Grave responsabilidad de las autoridades y hombres de prestigio, que sabiendo esa cualidad de las muchedumbres populares, de ella se valen para medrar y conseguir el logro de su ambición.

Hoy es fiesta de triunfo y de alegría. Pero a medias. La Iglesia que celebra en sus templos procesión con palmas y hosannas, se viste con el color morado en sus ornamentos, y canta en la misa la historia de la Pasión de Jesucristo. Es un triunfo aparente el que celebra. Porque de súbito se ha de convertir en el drama horroroso de la Pasión. Drama horroroso por la crueldad, por el refinamiento, por la injusticia de la condenación y de la muerte. Pero drama que nos ha de herir con hondo sentimiento de gratitud y son de gozo, porque es voluntad de Jesucristo apurarse hasta lo último y en todos sus detalles para nuestra redención y nuestra eterna felicidad.

Con estos sentimientos hemos de entrar en la Semana Santa. Semana en la que se jugó la suerte del demonio y se decidió la eterna salvación del hombre que quiera aprovecharse de los merecimientos de la Pasión y Muerte de Jesucristo.

D. P.

### Suspensión de espectáculos desde el miércoles al sábado

En una circular telegráfica del Ministerio de la Gobernación se ordena la suspensión de espectáculos desde la tarde del Miércoles Santo hasta igual hora del Sábado de Gloria, incluso cabarets, sin más excepción que algún consercio sacro u otros actos de índole benéfica.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento. Burgos, 29 de marzo de 1953.

EL GOBERNADOR CIVIL  
Jesús Posada Cacho

En todos los estancos hay tarifas postales a disposición del público. Cerciórese de que su correspondencia va debidamente franqueada. Evitará retrasos inútiles.

### CALIFICACION MORAL DE LAS PELICULAS

"La canción de Bernadette" (1). "Una hora en su vida" (3). "El tirano de Toledo" (3). "Unión Pacifico" (2). "Barry, héroe del San Bernardo" (2). "El Mártir del Calvario" (sin calificar). "Sobresaliente" (2) y "Pleito de honor" (2).

Los números que figuran entre paréntesis a final de cada cartelera representa la calificación moral autorizada por la Comisión Diocesana de Vigilancia de Espectáculos.

Para cines: (1) Todos, incluso niños. (2) Jóvenes. (3) Mayores. (3R) Mayores, con reparos. (4) Gravemente peligrosas.

NOTA. — Para todo lo relacionado con la información sobre cine, teatro, novelas, etcétera, llámese a los teléfonos 3218 y 2700.

## CINE CORDON

EL MAS GRACIOSO ESTRENO DE LA TEMPORADA

### Sobresaliente

La mejor creación de Miguel Ligero

Un estudiante que, repitiendo el primero durante siete años, consigue sacar sobresaliente, pero de sus profesores

SESIONES: 5,15, 7,45 y 11 noche. (T.).

## Popu'ar Cinema

GRANDIOSO PROGRAMA DOBLE en sesión continua de 4 a 11 noche

### "SOBRESALIENTE"

La mejor creación de Miguel Ligero, y "PLEITO DE HONOR". (TT.)

PRECIOS: 3 y 4 pesetas

### Registro Civil

#### NATALICIOS

Jesús María López Merino, Santos Sáez Merino, Angel Atapuerza Antón y María Dolores González Gómez.

#### MATRIMONIOS

Ninguno.

#### DEFUNCIONES

Dos: Don Clemente Soto Gaitero, de 30 años de edad, natural de Sotillo de la Ribera y don Agustín Tejas Miguel, de 52, de Hontoria del Pinar.

### Radio Castilla

#### PROGRAMA PARA HOY

##### Sobremesa

13,45: Astronomía. Santoral. "Beni Lloma". Torregrosa. Banda. "Los ojitos que me matan". Palomar. P. Terol. "Cuanto te amo". Rivera. idem. "Francisco Alegre". Quiroga. J. Reina. "A la vela". Quintero. idem. "Espérame en el cielo". Cáceres. Machin. "En forma". Waller. Orquesta. "Oasis". Winstone. idem. "Romería vasca". Los Bocheros. idem. "La luna enamoró". Villajos. idem. — 14,30: Conexión con Radio Nacional. — 14,45: Música selecta. — 15,10: "CRISMON". Emisión de Acción Católica. — 15,30: Cierre.

##### TARDE

18,30: "La baraja musical". Retransmisión de Radio Madrid.

##### NOCHE

21,15: Segunda Conferencia cuarestral por el R. P. Ibero, S. J. — 21,30: Música sinfónica y de ópera. — 21,45: "Lloré por tí". Lippman. "Conquistame mi corazón" Mónaco. Orquesta. — 22,00: Conexión con Radio Nacional. "Tzena, tzena". Grossman. Tohama. "La mícura". Luchessi. idem. — 22,30: Información. "Estudio". (Raço de luna). Sor. S. Guitarra. "Bolero". Coste. idem. — 23,00: Emisión Deportiva. — 23,15: Sinfonia núm. 5 en Do menor. Beethoven. Orquesta. — 23,45: Cierre.

### Peregrinación nacional a Fátima de las Jóvenes de Acción Católica

Organizada por el Consejo Superior de las Jóvenes de Acción Católica, se celebrará (Dios mediante), una magna peregrinación a Fátima de toda la juventud española durante los días del 2 al 8 del próximo mes de junio, para pasar el día del Corpus a los pies de la Santísima Virgen. Se visitará además Lisboa, Cascaes Estoril y Castillo de la Pena.

El precio, incluidos viajes, estancias y derechos de inscripción es de 1.520 pesetas.

Todas aquellas jóvenes a quienes pueda interesar tomar parte en esta peregrinación, pueden informarse en este Consejo Diocesano (Rey San Fernando, 20, primero), debiendo hacerse las inscripciones con toda urgencia y siempre antes del próximo día 10 de abril.

**GRAN TEATRO**  
Hoy, a las 5'15, 7'45 y 11 noche  
**EL MARTIR DEL CALVARIO**  
Estreno, y el documental "Fátima en el Año Santo" (T.)

**AVENIDA**  
A las 5'30, 7'45 y 11 noche  
**EL TIRANO DE TOLEDO**  
Estreno. Pedro Armondáriz, Alida Valli. (N. T.)

**COLISEO**  
A las 5'15, 7'45 y 11 noche  
**UNION PACIFICO**  
Reposición. Bárbara Stanwyck, Joel Mac Crea. (T.)

**CALATRAVAS**  
De 4 a 7'30, 7'45  
**LA CANCIÓN DE BERNADETTE y UNA HORA EN SU VIDA**  
11 noche

**LA CANCIÓN DE BERNADETTE**  
**REX**  
De 3'30 a 7'15, 7'45 y 11 noche  
**BARRY, HEROE DEL SAN BERNARDO y UNA HORA EN SU VIDA.** (T. y N. T.)

### Retiro espiritual para maestras y maestras

Tendrá lugar en el internado Teresiano el lunes, día 30, a las once y media, por la mañana, y a las cuatro y media por la tarde.

Se invita a todas las maestras y maestras de la capital y provincia.

### Farmacias de guardia

Hoy, domingo, estarán de guardia las farmacias de la señora Atienza, en Lain Calvo, número 19 y la señora Gutiérrez Gil, sita en la calle del Molinillo, número 24.

### Cupón Pro-Ciegos

En el sorteo del Cupón Pro Ciegos celebrado en el día de ayer resultó premiado con 50 pesetas el número 074, y con 5 pesetas todos los terminados en 74.

### Instituto Nacional de Previsión

Delegación Provincial de Burgos

### SUBSIDIO DE VEJEZ

Pago de la mensualidad de marzo de 1953

Todos los ancianos subsidiados de Vejez residentes en esta capital y que se hallen poseedores del carnet que les acredita como tales, se personarán en estas oficinas a percibir la mensualidad indicada, según orden que a continuación se establece:

Día 4 de abril, subsidiados con carnet comprendido entre el 1 y el 2.500.

Día 6, subsidiados con carnet comprendido entre el 2.501 y el 5.000.

Día 7, todos los subsidiados restantes.

Horas de pago: de 9 a 12 y media.

### Sucesos de ayer a hoy

#### Un camión se estrella contra un árbol

En el kilómetro número cuatro de la carretera de Roa de Duero a Santa María del Campo, el camión "M. G. C." matrícula P-2010, propiedad de Eutimio Fiel Ruiz y conducido por un hijo de éste, Angel Fiel Santos, se estrelló contra un árbol, produciéndose grandes desperfectos. El hecho ocurrió por rotura de la dirección del vehículo. No hubo que lamentar víctimas.

#### Incendio en un monte

En el monte público Montegudo, del término municipal de Fresno de la Sierra, se ha producido un incendio, habiendo sido pasto de las llamas más de ciento quince hectáreas de terreno.

La Guardia Civil tomó cartas en el asunto con objeto de averiguar las causas que provocaron el incendio, logrando detener como presuntos autores del mismo a Hilario Velasco Sagredo y Paulino Hernando Córdoba.

#### Hurto de leña

Juan Marcos Juez, de 24 años, y Julián Barcelona Bernabé, sustrajeron un montón de leña a Santiago Pineda Vargas. El hecho ocurrió en la finca denominada "Dehesa de los Buzes", en el término de Tinieblas de la Sierra.

#### Fallece en el campo

Cuando se hallaba trabajando en el campo, falleció repentinamente el Labrador Gabino Sendino Sendino, de 46 años, natural de Iglesias. Ocurrió el suceso en el paraje denominado "La Matilla", del término de Montañas.

#### Heridos leves asistidos en la Casa de Socorro

Mariano Torres, de 38 años, Madrid, 52, tercer piso, sufrió una herida contusa en la rodilla derecha, al caerse de una bicicleta.

Amelia Pérez, de 19 años, San Esteban, número 6, se le tuvo que extraer un trozo de aguja de la palma de la mano derecha.

Rafael Calvo Zumel, de 21 años, Valladolid, 1, recibió una bofetada de una guardia municipal, causándole una contusión en el labio superior y erosiones en el labio inferior.

Angel Escolante Diez, de 43 años, Diego Lainez, 6, asistido de herida contusa en el dedo pulgar izquierdo, producida con un destornillador.

Mariano Castro, de 17 años, Huerto del Rey, sin número, sufrió una caída casual y se produjo una fuerte contusión en la cadera derecha.

Manuel Delgado Fuentes, Campicol, 19, herida contusa con pérdida de tejidos en la mano derecha, en accidente de trabajo.

José Luis Fuentes, de dos años y medio, tuvo que practicarse un lavado estomacal, por haber ingerido lejía.

### Objetos hallados en la vía pública

En las oficinas de la Policía Municipal, y para las personas que hallan acreditadas ser sus dueños, se hallan depositados los siguientes objetos:

Tres pares de guantes, entregados por doña Angeles Jiménez, de doña Dolores Posada y Peluquería Corral; un bolsito con cierta cantidad de dinero, por don Restituto rez; un rosario, por don Restituto Pérez; una gabardina usada, por doña Estefana Ramos; un vestido a medio confeccionar, por el Seminario de Misiones; un calibrador por don Celestino Colina; un sombrero, por el niño Loreto Durán; un velo negro, por doña María de Rioja, y un anillo, cierta cantidad de dinero y un reloj despertador, por sendas personas que omiten el nombre.

# CRONICA de la CIUDAD

## GUIÓN LITURGICO

Domingo, 29. — Domingo de Ramos Santos Jonás, Cirilo, Segundo Pastor, Victorino, Eustasio. Misa de esta dominica.

## El delegado nacional de Sindicatos, camarada Solís Ruiz, estudió los problemas de la Organización en Burgos



El doctor Ronda, en el quirófano de la clínica del "18 de Julio", explica al señor Solís Ruiz y a las autoridades y jerarquías burgalesas las características del material que se emplea en el centro. — (Foto Villafranca)

(Viene de primera página)

cordial e íntimo establecimiento de relaciones que es punto fundamental en la mecánica sindical. A lo largo de una intensa jornada de trabajo, el camarada Solís Ruiz ha podido comprobar que la Organización Sindical burgalesa ha llevado a cabo una serie de importantes obras que constituyen su legítimo orgullo pero que especialmente se ha preocupado por ir dotando a sus cuadros de mando de la vitalidad y del calor que exige el institucionalismo sindical en el marco del Movimiento. En el curso de las Asambleas celebradas y en la relación personal y directa con varios mandos y jerarquías se ha puesto de relieve, por parte de la C. N. S. de Burgos, una total identificación con los criterios y directrices introducidos por el camarada Solís Ruiz en la marcha ascendente y progresiva de la Organización Sindical española.

### LLEGADA DEL DELEGADO NACIONAL

El delegado nacional de Sindicatos, camarada Solís Ruiz, llegó a Burgos a la una menos cuarto, acompañado por el secretario general de la Junta Nacional de Hermandades, camarada Marcos Bascon. A quince kilómetros de la ciudad eran esperados por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Posada Cano, y el delegado provincial de Sindicatos, camarada Escobedo, con quienes, después de los saludos de rigor, continuaron viaje, llegando a la Casa del Cordón.

### El Domingo de Ramos en la Catedral

Esta mañana, a las nueve y media, en el Santo Templo Metropolitano, se procederá a la bendición y distribución de palmas por el excelentísimo y reverendísimo señor don Luciano Pérez Platero, corriendo a cargo del muy ilustre señor magistral el sermón, siendo la misa de medio pontifical. Tanto en la procesión como en la santa misa, la Capilla de Música de la Catedral, con la Escolanía y Coro, interpretarán diversas composiciones.

sus hombres directivos. Puso de relieve su agradecimiento por la recepción y especialmente por la asistencia del capitán general y del gobernador civil.

Finalmente, el alcalde obsequió con un vino español a todos los asistentes, saliendo de la Casa Consistorial las autoridades con los mismos honores que a la llegada.

El delegado nacional de Sindicatos almorzó en la intimidad con varias autoridades en la casa particular de la primera autoridad civil, de la que es huésped.

### VISITA A VARIAS OBRAS

A las cinco de la tarde, el delegado nacional de Sindicatos, acompañado por nuestras primeras autoridades se trasladó a los terrenos donde se proyecta construir la nueva Casa Sindical. Allí los técnicos de la Obra Sindical del Hogar, señores Aparicio, Sendín y Azofra le explicaron detenidamente las características del edificio que se proyecta y a la vez el delegado provincial le expuso la situación en que se encuentra el proyecto en cuanto al aspecto financiero. El delegado nacional prometió ocuparse del asunto con objeto de que la Casa Sindical, cuyo presupuesto es de cerca de seis millones de pesetas, esté construida en un periodo de dos años.

A continuación las autoridades se trasladaron a la zona de ampliación de la barriada "Máximo Nebreda", donde actualmente se construyeron 46 viviendas, para unir a las 117 habitadas. Después se mostraron al camarada Solís Ruiz los terrenos concedidos a varias Cooperativas de Edificación.

Finalmente, fue visitada la Clínica de la "Obra 18 de Julio". A la puerta el delegado nacional fue recibido por el director médico, señor Ronda, quien le explicó las características de la instalación y sistema de funcionamiento. El camarada Solís Ruiz saludó a los médicos, hermanas de la Caridad y empleados, dedicando elogios a la instalación. También saludó a varios enfermos.



Don Esteban Martín Sicilia, a quien será impuesta hoy, por el ministro de Agricultura, la Gran Cruz del Mérito Agrícola

### REUNION CON LAS SECCIONES SOCIALES

Desde las seis a las ocho y media ha durado la reunión con los presidentes de las Secciones Sociales Provinciales, vocales y enlaces, que llenaban completamente el salón de actos.

En el curso de esta reunión se ha establecido un cordial diálogo entre el delegado nacional y los representantes de los trabajadores burgaleses, que en esta ocasión han planteado de forma clara y terminante todos los problemas de carácter social y laboral actualmente existentes. Se inició la reunión con intervenciones del presidente de la Sección Social del Sindicato de la Piel, señor Franco. Seguidamente habló con amplitud el de Cereales, señor Maté. A ambos contestó el delegado nacional, aclarando conceptos y posturas. Los dos señalaron la necesidad de una unificación de reglamentaciones e igualdad de derechos de todos los trabajadores, aparte de otros problemas de índole particular. Habló después el presidente de la Sección Social de Hostelería, haciendo hincapié en la necesidad de que

se establezca la cartilla profesional, y finalmente se registró una intervención del presidente de la Sección Social Textil, quien a lo largo de una serie de manifestaciones puso de relieve la conven-

Empezó diciendo que el sindicalismo nacional está logrando una fortaleza mayor cada día, en la medida que sus hombres se preparan para la lucha diaria, y de amplios objetivos, con un mayor sen-



El delegado nacional de Sindicatos, acompañado de autoridades y jerarquías, aparece en esta foto visitando la barriada "Máximo Nebreda", en la que se llevan a cabo obras de ampliación. (Foto Villafranca)

niencia de una unificación de reglamentaciones. En cuanto a los asesores jurídicos, se registró un amplio diálogo entre el señor Canto Solís y el delegado nacional, exponiendo éste su criterio acerca de que la Asesoría Jurídica Sindical debe ser única, informando en todos los casos con igualdad de criterio y defendiendo a la parte, económica o social, que el Sindicato ampare. También se refirió al mecanismo de los Tribunales de Conciliación y posteriormente a los Montepíos Laborales.

Informaron después los presidentes de las Secciones Sociales de Alimentación, Construcción, Transportes y Papel, hablando este último sobre las residencias de verano y la reglamentación de la industria papelera. El delegado nacional explicó el porqué se había llegado al actual sistema de funcionamiento de las residencias, anticipando que este año se dispondrá de 25.000 plazas y que no será posible su utilización por personas no trabajadoras. También se formularon una serie de peticiones sobre la disciplina en la RENFE, ayuda de los Montepíos en caso de enfermedad, colocación obrera, etcétera.

### PALABRAS DEL DELEGADO NACIONAL

Las palabras del delegado nacional de Sindicatos, resumiendo la reunión, adquirieron un tono cordial y de absoluta sinceridad, en el marco de la mayor comprensión.

tido de responsabilidad. Indicó que la medida de esta fuerza la dan los propios enemigos del sindicato.

En primer lugar se refirió al problema de precios y salarios. Hizo un análisis sereno de la situación en este aspecto, expresando su confianza en que el Gobierno afrontará el problema cuando las circunstancias lo permitan.

En cuanto a las reglamentaciones, señaló su criterio de unificación en el área esencial y común. Después se refirió a que convendría ir pensando en conceder más atribuciones al Sindicato, puesto que dispone de hombres suficientemente preparados, en el desenvolvimiento del trabajo y de las tareas en las empresas. En orden a las atribuciones y a la representación, dijo que es esencial influir cada día con más intensidad en los distintos organismos. Puso de relieve el hecho de que la Organización Sindical no dispone de representación en las Diputaciones, lo cual considera imprescindible.

En cuanto a las elecciones sindicales, indicó su criterio de modificar y simplificar el sistema, siendo posible que proponga un retraso en la celebración de las próximas.

El señor Solís Ruiz, en relación con la vivienda, señaló de manera terminante que no es la Orga-

(Pasa a cuarta página)

**BETER** DE FAMA MUNDIAL

ESTUDIE POR CORRESPONDENCIA CONTABILIDAD

RECIBIDA FOLLETO GRATIS

**ACADEMIA CCC**

APART. 108 SAN SEBASTIAN.

**Ahorrrará mucho dinero**

en las compras de temporada, pidiendo Tickets "OMNI-VENTA" y participando en el concurso "Tickets OMNI-VENTA en todo y para todos"

su compra puede resultarle gratis. Este concurso, que se cerrará el día 15 de abril próximo, está dotado con premios de 1.500, 1.000, 750, 500, 300 y 200 pesetas. Por cada peseta de compra en nuestros establecimientos proveedores le regalarán un TICKET "OMNI-VENTA" blanco, rosa, verde o azul, y, por cada 100 de ellos, le obsequiaremos con 15, 10, 5 y 2 pesetas, respectivamente

**"OMNI-VENTA"**

Generalísimo, 2 BURGOS

# CRONICA de la CIUDAD

## El delegado nacional de Sindicatos, camarada Solís Ruiz, estudió los problemas de la Organización en Burgos

LEA  
"La Voz de Castilla"

(Viene de tercera página)  
El delegado nacional de Sindicatos, camarada Solís Ruiz, estudió los problemas de la Organización en Burgos. Refiriéndose a los Montepíos, anunció su esperanza de que se llegase a una plena identificación y unificación, con las separaciones funcionales convenientes, con los Sindicatos. Habló después de los beneficios, trabajo con prima y rendimientos, y terminó diciendo que los representantes sindicales deben ser, en su calidad de portavoces de los trabajadores, los más exigentes y valientes, para lograr la construcción del gran edificio donde viva cada vez mejor el pueblo español.

blo español. "La salvación de la sociedad moderna —terminó— está en el sindicalismo". Invocó la necesidad de que todos actúen con intensidad y voluntad y felicitó a los mandos de la C. N. S. y a los vocales por su preocupación en torno a los problemas vitales de la Patria.

construcción de viviendas, industrias de la piel, así como la entrega de cupos de pulpa a los cultivadores con arreglo al derecho que les reconocen las disposiciones vigentes.

Entre los representantes sindicales que intervinieron podemos citar a los jefes de los Sindicatos Provinciales de Transportes, Alimentación, Cereales, Actividades Diversas, Ganadería y los presidentes de las Secciones Económicas de la Madera, Construcción, Hostelería, Metal, Industrias Químicas, Transportes y otros.

El delegado nacional contestó a las preguntas de los representantes sindicales que intervinieron.

### AYER CELEBRO SESION LA Permanente y el Pleno municipales

#### Se acordó poner en circulación diez millones de pesetas del empréstito de grandes obras

#### La Alcaldía y la Comisión de Hacienda fijarán el tipo de emisión y las condiciones

Bajo la presidencia del alcalde, señor Díaz Reig, y con asistencia de los tenientes de alcalde señores Dancausa, Martínez Ronda, Codón, Villaverde y el secretario accidental, señor Pérez Córdoba, celebró ayer sesión la Comisión Municipal Permanente aprobándose en primer lugar el acta levantada en la reunión celebrada el día 25 con motivo del fallo del concurso para seleccionar el boceto del cartel anunciador de las ferias y fiestas de San Pedro y San Pablo del presente año, adjudicándose en su consecuencia el premio de 8.000 pesetas a don Luis Sáez y don Jesús del Olmo, autores del cartel premiado, presentado bajo el lema "Festivo", declarándose desierto el acésit de 2.000 pesetas por considerar que ninguno de los carteles restantes son acreedores a ello.

También se acordó proceder a la impresión de carteles murales y programas de mano con la reproducción del cartel premiado.

Se acordó también la subvención de 2.000 pesetas para las procesiones de Santa Ana y se elevó al Pleno un dictamen, proponiendo el nombramiento de una Comisión para las fiestas de la ciudad.

La Comisión acordó conceder una gratificación al personal que ha intervenido en la poda del arbolado de los paseos y también se autorizó la celebración del tradicional curso en el Maladero Municipal el día de Viernes Santo.

Fuera de convocatoria se dio cuenta de un oficio del alcalde de Barbado del Mercado, agradeciendo la intervención de los bomberos el día 25. El alcalde puso de manifiesto un escrito de la Dirección General de Ganadería, interesando que el Ayuntamiento estudie la posibilidad de establecer una central lechera con anterioridad a los plazos legales.

También se dio cuenta de un escrito de la Dirección General de Carreteras y Caminos Vecinales, sobre el proyecto de acondicionamiento del camino Burgos-Trespaderne, que ha sido autorizado.

Por último, el señor Díaz Reig informó de la visita del general señor Larios, que acudió a despedirse con motivo de su cese en el cargo de jefe de los Servicios de Artillería de la Región, resaltándose con tal motivo la cordialidad que siempre existió en las relaciones del Ayuntamiento con dicho jefe militar.

También se dio cuenta a la Comisión de que durante la ejecución de las obras del colector, cerca del Arco del Pilar, ha sido hallado un jarro incompleto de barro vidriado del siglo XI, con ornamentaciones en relieve, que ha sido estudiado por los técnicos eruditos en Madrid, que ha sido recogido y compuesto por don José Luis Monteverde, acordándose entregarle en depósito al Museo Arqueológico Provincial, constando la propiedad que sobre él tiene el Ayuntamiento.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión, reuniéndose a continuación el Pleno Municipal.

### Donativos recibidos para la procesión del Sábado Santo

- "A la Villa de Madrid".—Doña Francisca López, 10 ptas.; doña Natalia Martínez, 5 pesetas.
- "Casa Mungia".—Doña Emilia Mata, 10 pesetas.
- Mercería "La Florida".—Señorita Matilde Codón, 5 ptas.; doña Eloisa de la Peña, 5 ptas.; doña M. Elena, 5 pesetas.
- Casa "Venancio García".—doña Teodora Rilova, 5 pesetas.
- Mercería "Los Chicos".—Señorita Concha Diez del Corral, 10 pesetas; doña Aurelia Bueno, 3 ptas. una de nota, 10 ptas.; doña Consuelo Ezquerro, 5 ptas.; doña Nieves Palacios, 2 pesetas.

### Caja Recluta de Burgos número 48

CONCENTRACION DE RECLUTAS DEL REEMPLAZO 1952 Y AGREGADOS AL MISMO CIRCULAR

Para conocimiento y cumplimiento por parte de los reclutas del reemplazo de 1952 y agregados al mismo, por la presente se hace saber que la presentación para destino a Cuerpo, deberán hacerla en esta Caja en los días que se citan a continuación; y que en el acto de la presentación les será exigida la cartilla militar que obra en poder de cada uno:

Para todos los que ha correspondido servir en África: Día 7 de abril próximo.

Para los que ha correspondido servir en la Península: Día 9 de abril próximo: Partidos de Roa de Duero, Salas de los Infantes, Sedano, Villadiego y Villarcayo.

Día 10 de abril próximo: Partidos de Aranda de Duero, Belorado, Castrojeriz y Lerma.

Día 11 de abril próximo: Partidos de Briviesca, Burgos (Partido y Capital) y Miranda de Ebro.

## CONSULTORIO MEDICO

### V. OJEDA CARCEDO

Aparato digestivo y nutrición  
Análisis clínicos. Rayos X  
Metabolimetría.

Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5  
Vitoria, 20, 1.º. — Teléfono 1667

### F. URRACA OCULISTA

LAIN CALVO. 17 - TELÉFONO 1311

### SANATORIO DE NUESTRA SEÑORA DE LA BLANCA

CURAS DE REPOSO

Enfermedades de Medicina general  
Pischnes, 29 - Tfno. 2328 - BURGOS

### S. ARIAS

Cirujía general y Vías urinarias.  
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5  
Vitoria, 10 - Teléfono 2218  
CLINICA: San Pedro Cardena, 28

### G. BAÑUELOS OCULISTA

PLAZA MAYOR 2 - TEL. 4308

### D. MARTIN

VARICES - HEMORROIDES  
ENFERMEDADES ANORRECTALES  
Consulta, todos los meses, del 24 al 30. Calle Vitoria, 21. Burgos

### ACITORES (Hijo)

PUERICULTOR TITULADO  
ESPECIALISTA EN NIÑOS  
De 12'30 a 2 y 3 a 4  
Puebla, 35 - Teléfono 2118

### L. Rodríguez Pascual

PIEL - SIFILIS  
Especialista diplomado  
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6  
S. Pablo, 6, 1.º, Izda. Tfno. 2946

Estos anuncios se reciben en esta Administración

## Esta mañana recorrerá nuestras calles la procesión de las Palmas

### El desfile se iniciará a las once, desde la Plaza de Castilla

Esta mañana recorrerá nuestras calles la triunfal y vistosa procesión de las Palmas, en la que tradicionalmente figura el magnífico "paso" de Nuestro Señor Jesucristo entrando en Jerusalén, subido en la borriquilla.

enseñanza, portando sus correspondientes palmas.

El itinerario será el siguiente: Plaza de Castilla, Avenida del Generalísimo, puente de Santa María, carretera de Valladolid, puente de San Pablo, paseo del Espolón, Arco de Santa María y plaza del Rey San Fernando.

Como se sabe, esta solemne y triunfal procesión la organiza la Delegación Provincial del Frente de Juventudes.

### SESION DEL PLENO

A las diez de la noche se reunió el Pleno del Ayuntamiento. Presidía el ilustrísimo señor alcalde, don Florentino Díaz Reig, y se hallaban presentes los tenientes de alcalde don Fernando Dancausa, don José Martínez Nales, don Manuel Martínez Ronda, don José María Codón y don José Villaverde; concejales don Alejandro Martín Cortián, don Teodoro Fernández, don Nicolás Amigo y don Gerardo de Mateo; interventor, don Jesús Ara-

### GRATITUD DEL PLENO

Don Gerardo Mateo dio cuenta de que, previamente autorizado para ello, había cobrado el importe del Seguro del siniestro ocurrido al Hospital de San Juan el año 49, por un importe de 60.000 pesetas, más 2.400 de intereses y 5.000 que la Sociedad de Seguros Mutuos hace entrega a beneficio del citado Hospital.

El Pleno acordó manifestar su agradecimiento por este donativo. A las once de la noche se levantó la sesión.

Wingo, 28

LEA "La Voz de Castilla"

Ma... Más

A visita capital e cultura y nal de Sindic hecho de si cia para el burgales. A norable fecht los sembrad esta provin agrícola, su transformaci se inicia una sistemas de iras y sembr

El señor miembro y autorizado d sol, y el ser mera Jearqu rega a los ag de los equip táncico que l por la Cáma Agraria, con nido por lo la provincia cola 1950-51 res, agrupad mandades de madores que largo y a lo rán a partic equipos que realidad mer más ambicios persigue la al, cual es tiempo españ economía y medio de sus Estos equi táncico viene revolucionar lajo en nues de ellos p todos cuant deseen.

Cada uno comprende u es máquinas re, trillado

ados de to rades, gradadores de p momento establecidos cuyas cabece Burgos, Ara Belorado, M univesca, m Pampliega, de los infant Para que l dea de lo q

COM TICKETS

des los color

Tejada. V fono 324

odos los

ACH I

Les interesa

Las últimas

relación al m

Media y

re los exár

timo curso.

Los decreto

de plazas

velas de tr

etas (más de

curso).

La informa

ensas convoc

de Ayu

Náutica, F

tares, de A

GRATUITAM

misión, solici

que

región la carrer

janse, inclu

EDICIONES

Calle de Méx

larios de text

aciones y p

las carreras



# DE LA CIUDAD Y LA PROVINCIA



## Maquinaria agrícola para el campo burgalés

### Más de ocho millones de pesetas se han invertido en tractores, trilladoras, arados, etc.

A visita que hoy hacen a esta capital el ministro de Agricultura y el delegado nacional de Sindicatos constituye un hecho de singular trascendencia para el futuro del campo burgalés. A partir de esta memorable fecha nuestras tierras, los sembrados y praderías de esta provincia eminentemente agrícola, sufrirán una radical transformación, puesto que hoy se inicia una nueva etapa en los sistemas de laboreo de esas tierras y sembrados.

El señor Cavestany, como miembro y representante más autorizado del Gobierno español, y el señor Solís, como primera jefatura de la Organización Sindical, viene a hacer entrega a los agricultores burgaleses de los equipos de laboreo mecánico que han sido adquiridos por la Cámara Oficial Sindical Agraria, con cargo al premio obtenido por los labradores en esta provincia en la campaña agrícola 1950-51. Dichos agricultores, agrupados en las 393 Hermandades de Labradores y Ganaderos que se extienden a lo largo y a lo ancho del territorio de nuestra provincia, dispondrán a partir de hoy de estos equipos que son una auténtica realidad merced a una de las más ambiciosas aspiraciones que persigue la Organización Sindical, cual es la de modificar el campo español revalorizando su economía y elevando el nivel medio de sus gentes.

Estos equipos de laboreo mecánico vienen, como decimos, a revolucionar los sistemas de trabajo en nuestros medios rurales y de ellos pueden beneficiarse todos cuantos agricultores lo deseen. Cada uno de estos equipos comprende una serie de diversas máquinas tales como tractores, trilladoras, aventadoras, arados de todos tipos y modalidades, gradas, cultivadores, sacadores de patata, etc., siendo de momento doce los equipos establecidos en esta provincia cuyas cabeceras comarcales son Burgos, Aranda, Roa, Lerma, Salceda, Melgar - Castrojeriz, Briviesca, Miranda, Villarcayo, Pampliega, Villadiego y Salas de los Infantes. Para que el lector se dé una idea de lo que son cada uno de

estos equipos, señalamos a continuación el correspondiente a la Comarcal de Burgos, la cual dispondrá de cinco tractores, tres trilladoras, cuatro arados de diversos tipos, un cultivador y una grada de 28 discos.

Repetimos que de toda esta maquinaria -que se situará en las cabeceras de las citadas comarcas-, pueden disponer absolutamente todos los agricultores encuadrados en las Hermandades de Labradores y Ganaderos que lo soliciten y en las condiciones estipuladas por la Cámara Oficial Sindical Agraria la cual tiene a su cargo la organización de los equipos, distribución y funcionamiento de la maquinaria, control y administración de la misma, y también la designación y vigilancia del personal técnico y especializado que ha de estar al frente de cada uno de dichos equipos.

Esta maquinaria que comprende la red de los equipos de laboreo mecánico anteriormente indicados y cuyo coste pasa de los ocho millones de pesetas, es la parte inicial de otros varios que se irán estableciendo en

otras zonas y comarcas de la provincia a medida que las circunstancias lo permitan. Quiero decirse que en un plazo no muy lejano, dentro de un corto número de años, la vida en gran parte de nuestros pueblos y aldeas será muy otra a la que actualmente llevan sus moradores, puesto que estos encontrarán

### Cogullos

Hoy estaba de fiesta Cogullos. No eran festejos patronales, pero el mismo humor bullía en el semblante de estos hombres de vieja solera que es Cogullos. Y todo por afecto y devoción hacia su maestra, impar en tantos aspectos. Ella ha sabido levantar el espíritu de la juventud y es lógico que, en reciprocidad, el pueblo haya sentido en su alma el dolor y la aflicción cuando a su maestra llegaron horas de tortura, de tragedia casi.

La maestra enfermó, y aquél que se suponía afección simplista modificó sus rutas y se convirtió en algo de gravedad suprema. Y Cogullos, dándose cuenta del estado agónico de su maestra, la prodigó todo el calor que puede darse: una compañía permanente y una elevación de espíritu que no sabrán de superación.

Y al conquistar la salud su maestra, Cogullos se ha vestido de fiesta, celebrando el retorno a la vida de aquella mujer, que hasta en esto fue excepcional: en la lucha con la muerte.

El Corresponsal

### La Horra

Dedicado a la enseñanza y educación cristiana de la juventud, fue fundado este benemérito instituto religioso por el reverendísimo hermano Gabriel Taborín, en la Diócesis de Belley (Francia) y aprobado por el Papa Gregorio XVI en 28 de agosto de 1841.

La aprobación pontificia contribuyó al rápido desarrollo y extensión del mismo por su nación de origen e Italia, y actualmente este

más dignas y remuneradoras faenas que diariamente han de realizar para obtener de la tierra el pan nuestro de cada día. Carlos BLANCO

Árbol secular cobija bajo su frondosa copa a hermanos de muchas nacionalidades, que dirigen colegios en varios países.

En nuestra villa, y por primera vez en España, se estableció en 20 de junio de 1909 esta Congregación, que aquí tiene su casa-madre, de la que han salido y siguen saliendo innumerables religiosos, que llevan, junto con sus virtudes y sabiduría, a sus famosos centros educativos de la Península y del extranjero, sin olvidar la América española, lugar preferido de su apostolado, el amor a este pueblo, que también les quiere y distingue.

Cariño que ha florecido, sobre todo, en la pujante Asociación de Antiguos Alumnos de la Escuela "San Juan", que está a su cuidado y desde la que tanto bien hacen y que, merced a los desvelos de su presidente, don Felipe Calvo Esteban, va a cristalizar próximamente en un ferviente homenaje de gratitud a tan eximios educadores, con la presentación, en su honor, del magnífico Orfeón Arandino, en una gran fiesta de arte, a la que se asociará, reconocido y en masa, todo el vecindario, con sus autoridades, sin duda alguna.

### Villadiego

PARTIDO DE FUTBOL

El domingo, a las 5 de la tarde, en el campo La Curriela, se ha celebrado un encuentro amistoso de futbol entre selecciones de jóvenes de esta localidad y del pueblo cercano de Villalbilla de Villadiego.

El resultado del encuentro ha sido empate a cero goles, demostrando la insuficiencia goleadora de ambas delanteras. A pesar de todo el partido, ha resultado entretenido, habiendo acudido bastantes espectadores, dada la rivalidad en futbol que existía desde hace mucho entre estos muchachos que hoy han jugado. Por el equipo visitante destacó la defensa (incluyendo al m'ta Raúl); por el equipo local, Riaño, Pardo y Manjón, que hicieron un buen partido.

Como figura destacada citaremos al defensa forastero Peña, que creemos fué el mejor de los veintidos.

Arbitró el señor Gardía, que lo hizo imparcialmente.

Los equipos se alinearon del siguiente modo:

Villadiego (camiseta azul, pantalón blanco): Evanisto; Riaño, Pardo, Ayala; Pichi, Román; Díaz, Alberto, Manjón, Emilio y López.

Villalbilla (camiseta blanca, pantalón negro): Raúl; Peña, Angelito, Monje; Agustín, Silvano; Luis, Aparicio, Rosales, Somavilla y Daniel.

Debemos destacar el valioso empate que han obtenido en esta localidad los muchachos de Villalbilla. Ello hace que el próximo encuentro que se celebrará en su campo revista caracteres de importancia, pues hoy hemos visto que juegan mucho más de lo que en realidad esperábamos. El Corresponsal

### Necesito tornero

TALLER ELECTRICO General Mola, 34



Lleve a su hogar el acero. Es más limpio y duradero.



—¡ Se acabó lo bueno vido !— dicen los parásitos.

—¡ Empiezo uno vido mejor !— dirá usted.

"Ellos" se disponen o marcharse porque saben que el ACERO no da facilidades. Y usted empieza a ahorrar tiempo, dinero y preocupaciones.

El ACERO es higiénico y siempre está en servicio. Si usted no llevó el ACERO a su hogar, debe hacerlo ahora. Un Somier o una Cama de ACERO le proporcionarán higiene y comodidad TODA LA VIDA.

Aun están nuevos los Somiers y las Camas fabricadas y servidas hace 25 años.

Por eso, por su DURACION, los Muebles de Acero "Numancia" resultan más económicos.

PIDALOS A SU PROVEEDOR DE MUEBLES

Exija la Etiqueta de Garantía con el Precio marcado de Fábrica



FABRICAMOS COMODIDAD EN ACERO



COMPRO TICKETS OMNI-VENTA todos los colores. Paso domicilio St. Tejada, Vitoria, 19. Teléfono 3241. De 3 a 4

### Para todos los estudiantes de BACHILLERATO

Les interesa conocer... Las últimas disposiciones de adaptación al nuevo plan de Enseñanza Media y notas aclaratorias sobre los exámenes de grado y último curso.

Los decretos ampliando el número de plazas para ingreso en las escuelas de Ingenieros y Arquitectos (más de 700 para el próximo curso).

La información sobre las numerosas convocatorias para las Escuelas de Ayudantes, Aparejadores, Náutica, Peritos; Academias Militares, de Aduanas, etc. etc.

GRATUITAMENTE y sin compromiso, solicite los folletos de información que puedan interesarle, en la carrera que piense elegir. Adjúntese, incluyendo franqueo, a:

EDICIONES POLITECNICAS Calle de México, 16. Madrid. Libros de texto y auxiliares, conunicaciones y programas para todas las carreras y oposiciones.

## Crónica de Lisboa

### Los «héroes» del Jaca portugués, en el banquillo y en la Prensa

#### Se pone de relieve que los opositores están vendidos a Inglaterra

LISBOA. — (Crónica de nuestro corresponsal, ADOLFO LIZON). — El proceso de Santa Clara quedará en los anales de la historia jurídica y política de Portugal como un monumento de sensacional interés. Nada menos que el intrínseco, la entraña misma del régimen salazarista, se puso en juego, desdoblándose en los múltiples aspectos de la honestidad social, de enfrentar línea a línea las posibles censuras de la masa opositora — fea, lexicográficamente hablando, palabreja — y a la opinión de los países que observan con ojo acaso demasiado alerta a Portugal.

#### UN GOLPE DE MANO

El proceso es fácil de resumir y sumamente difícil de explicar. Equivale, vistos los hechos desde un cierto ángulo, a la sublevación de Jaca. Esta vez, en el Portugal

### URANIO EN FILIPINAS

MANILA, 28. — El presidente de la República de Filipinas, don Elpidio Quirino, ha anunciado que ha sido encontrado uranio en el mar de Filipinas. No dió detalles en cuanto a su localización o la extensión del ingrediente de la bomba atómica. Su informe ha cogido por sorpresa a los funcionarios correspondientes del país.

### Los rojos coreanos proponen intercambio de prisioneros

(Viene de primera página) ra, enfermos o heridos, bajo custodia de ambas partes, la nuestra, como expresión de análoga actitud, accede plenamente a la propuesta de vuestra parte de intercambiar los prisioneros de guerra enfermos o heridos capturados por ambas partes durante el período de hostilidades.

Luego añadió: "Nuestra parte propone también que los delegados para las negociaciones del armisticio por ambas partes reanuden inmediatamente las negociaciones en Pannunjom".

Agregó que los oficiales de enlace deberán reunirse para disponer lo necesario. (Efe).

### Triple choque de trenes en EE. UU.

#### Hasta ahora van retirados 26 cadáveres. Una quinta víctima del «estrangulador de Londres»

GONNEAUT (Ohio), 28. (Urgente). — Se ha producido un triple choque entre un tren de mercancías y dos de viajeros. Hasta ahora se han retirado 26 cadáveres y todavía quedan vagones empujados, en los que se supone hay numerosos muertos y heridos. El accidente se produjo al caerse de un tren marcos de hierro a la vía, por la que avanzaba un tren de pasajeros. Los marcos de acero hicieron descarrilar a los dos convoyes y un tercer tren, que marchaba a gran velocidad, se lanzó entre los trenes descarrilados. Los restos dispersos de los trenes llegaban hasta casi un kilómetro. (Efe).

renacido con la inteligencia y el sacrificio de Antonio Oliveira Salazar. fué un capitán llamado Galván el equivalente a nuestro capitán Galán. Los facciosos pretendían, en un golpe de mano que afortunadamente se frustró, tomar cuarteles, emisoras, aeródromos y otros puntos vitales y esenciales en la vida de un país.

#### LA BASE DEL ASUNTO

La base del asunto radica en ciertos elementos — un general, un coronel, un teniente coronel, un capitán, un alto jefe de la Policía de "Seguranca Pública" — pertenecientes al Ejército portugués y que con una lamentable falta de previsión política no se daban cuenta de que lo que hace la regla — el tópico casi siempre corresponde a una verdad — es la excepción. El Ejército portugués es eso: portugués. Y, por consecuencia, sabe lo que Salazar hizo de Portugal.

#### VARIAS COSAS DE RELIEVE

En el proceso de Santa Clara, que ahora llena las emisiones de la radio y las páginas más importantes de los diarios, se puso de relieve: primero, que las fuerzas masonico-laboristas de Inglaterra, con sus súbditos portugueses, son los que se encargan de armar toda campaña contra Salazar y Franco; segundo, que tales fuerzas atentan contra la independencia de Portugal, al ponerse al servicio de intereses ajenos y forasteros; tercero, que Salazar, radicado en su fuerza y prestigio indiscutible, permite que esa censura, a la cual ellos atacan, deje publicar las versiones partidistas — léase el órgano antisalazarista y antiespañol "Diario de Lisboa" — que tejen sus enemigos, basándose en el proceso de Santa Clara.

#### EL FABULOSO PROCESO

Los principales personajes de este fabuloso proceso son un general, un coronel, un teniente coronel, un capitán (Galván) y un alto jefe de la Policía, que atentaron contra el Gobierno legalmente constituido. Y la Prensa de la oposición, hablando con insinuaciones, se dedica a criticar el régimen salazarista, el cual es tan fuerte que puede darse el lujo de consentirlo. En estos momentos, las fuerzas políticas al servicio de Inglaterra realizan una gran ofensiva contra Portugal por dos temas, que son el viaje del presidente Graveiro Lopes y la reivindicación de Giar.

#### ¿QUIEN ES QUIEN?

En crónica próxima procuraremos explicar esta nueva ofensiva

contra España. Ayer, "Diario de Lisboa", órgano consentido de la oposición, titulaba así: "Gibraltar, reducto inexpugnable". ¿Reducto contra quién?, pregunta el incauto cronista. ¿Acaso no será contra el propio "Diario de Lisboa"? Es decir, contra Portugal mismo. Pues si los tales señores leyesen alguna vez libros verían que las cosas más terribles que se dijeron contra Portugal las dijo precisamente Inglaterra — léase Byron —. Y las mejores, España — léase Miguel de Unamuno y Eugenio Montes —. Y eso está ahí, en los textos. Y es un hecho incontrovertible. A pesar de todo.

### Rusia a punto de desplazar a Inglaterra de la hegemonía del mar. De «animales de tierra» se están convirtiendo en «animales anfibios»

LONDRES. — (Crónica de nuestro corresponsal GUY BUENO).

Los presupuestos para las tres Armas de las fuerzas armadas británicas acaban de ser aprobados por la Cámara de los Comunes. Durante las discusiones parlamentarias sobre cada uno de los tres temas planteados — Mar, Tierra y Aire — tuvimos ocasión de estudiar en detalle los proyectos gubernamentales para el ejercicio 1953-54. Ahora tenemos por fin una impresión de conjunto y ello nos permite ver cómo piensa equilibrar el Gobierno británico las fuerzas de que dispone y cuál el Arma que considera como la más importante. Comprobamos así que por primera vez probablemente en la historia isleña, la clásica "Cenicenta" de sus fuerzas armadas se ha convertido de repente en la princesa del cuento de hadas. Me refiero a la Infantería, que desempeñó aquí hasta la fecha un papel de relativo segundo orden. Acaso comprendemos a qué punto esta evolución o transformación es importante, cuando recordemos que hace todavía diez años, mister Churchill pudo afirmar: "Somos animales de mar, los rusos son animales de tierra". Pues bien, a la luz de los presupuestos ahora aprobados, cabe señalar que los ingleses se han convertido en "animales de tierra", mientras los rusos empiezan a ser "animales anfibios", como reveló el primer lord del Almirantazgo, mister Thomas, al dar a conocer a una Cámara consternada la noticia de que la U. R. S. S. posee actualmente un servicio de más de veinte submarinos acorazados, unos 100 destructores y 350 submarinos de todo tipo.

Como es lógico, cuando la "Cenicenta" se convierte bruscamente en princesa, la pregunta que inmediatamente sube a los labios es: "¿Quién fué el príncipe azul que fué en busca de su delicado pie, con la bota del soldado entre las manos?". Esta pregunta fué hecha y contestada por la misma voz en los escaños de la oposición, donde los diputados creyeron encontrar la respuesta a su interrogación en el hecho de lord Alexander de Túnnez, general de Infantería, actualmente también ministro de la Defensa. Según estos escaños, el sorprendente énfasis puesto ahora en las fuerzas de tierra se debería, pues, no tanto a una auténtica razón estratégica cuando a un efecto muy legítimo y muy natural en un hombre que dedicó su vida a la Infantería. Como fuere, el hecho

### El acuerdo franco-norteamericano

#### Mayor atención a Extremo Oriente, vigilancia de la acción rusa y contribución alemana a la defensa de Europa occidental

WASHINGTON, 28. — Se ha publicado un comunicado conjunto de las conversaciones franco-norteamericanas. Se han revisado los problemas de Europa, Extremo Oriente y Oriente Medio. Se ha convenido que los recientes acontecimientos de Rusia no cambian la naturaleza básica de la amenaza que pesa sobre el mundo libre. Ambas partes han llegado a la estimación de que todas las acciones que se emprenden frente al comunismo en Asia — Corea e Indochina — son interdependientes entre sí, por lo que habrá frecuentes consultas militares y diplomáticas entre los dos Gobiernos. Asimismo, han acordado las dos partes ejercer un más estrecho control sobre envío de materiales estratégicos a la China roja y han convenido en la necesidad de per-

mitir una contribución militar alemana a la defensa de Europa y sustituir el actual régimen de ocupación de Alemania por medio de acuerdos contractuales. Igualmente se ha convenido en la necesidad de un estatuto europeo para el Sarre y urgir los esfuerzos para mejorar la efectividad de la NATO. Finalmente hubo un intercambio de impresiones sobre cuestiones económicas y financieras. (Efe).

### Éxito de la exposición de obras de Goya en Basilea

BERNA, 28. — Más de 25.000 personas han desfilaro por la exposición de Goya, en la que figuran dibujos y grabados del Museo del Prado, Biblioteca Nacional y otras entidades, así como tapices del patrimonio. (Efe).

### AUMENTA EL AGUA EMBALSADA

MADRID, 28. — En 197 millones de metros cúbicos aumentó el volumen total de agua embalsada en relación con el sábado, 21 de marzo. Se disponen de 4.029 millones que representan el 50,2 por ciento de la capacidad total de los pantanos.

La reserva de energía eléctrica disponible ha aumentado en 32,2 millones de kilowatios-hora. (Cifra).

### Pío XII recibe a profesores y estudiantes de Deusto

CIUDAD DEL VATICANO, 27. — Su Santidad el Papa ha recibido esta mañana en audiencia, en el Salón de Tapices del Palacio Apostólico, a un grupo de profesores y estudiantes de la Universidad de Deusto, a los que dirigió un breve discurso en español, en el que dijo:

"Bienvenidos seáis, superiores y alumnos de la Universidad de Deusto, que por ser ella lo que es, podemos y queremos llamar nuestra; bienvenidos y que el Señor bendiga vuestras futuras actividades jurídicas, literarias y económicas. La formación integralmente cristiana de un centro de estudios como el que habéis tenido la fortuna de disfrutar vosotros nos da derecho a decirnos que de vosotros se espera algo más que del común de los estudiantes que finalizan una carrera. Haced honor a Deusto en todas partes,

con la capacidad profesional y la perfecta formación humana y, sobre todo, con vuestra integridad cristiana, ejemplar, intachable y apostólica. Estos son los deseos que formulamos, jóvenes queridísimos, mientras os damos la más afectuosa y paternal bendición para vosotros para vuestras familias, para todos los que amáis, para todos vuestros proyectos e ideales, sin olvidar la vuestra querida Universidad, que de modo especial, bendecimos". (Efe).

### Un simulacro de amnistía decretado en la U. R. S. S.

LONDRES, 28. — Por primera vez el Gobierno soviético ha concedido una amnistía, aunque de poco alcance, ya que sólo afecta a los penados a menos de cinco años, excluyéndose a los condenados por delitos contrarrevolucionarios y otros de carácter político. (Efe).

### PROYECTILES SUPERSONICOS dirigidos por radar

WASHINGTON, 28. — El Ejército norteamericano ha comunicado hoy que va a comenzar a poner en marcha la producción de proyectiles supersónicos dirigidos por radar este verano, para la defensa de las principales ciudades norteamericanas de un ataque aéreo enemigo.

El secretario del Ejército, Stevens, dijo que es "la mejor arma anti-aérea que existe".

El Ejército dijo recientemente que es "casi imposible" que estos proyectiles no alcancen el objetivo una vez que éste haya sido localizado. Pueden alcanzar velocidades de 2.400 kilómetros por hora. Estas baterías se montarán principalmente alrededor de las grandes ciudades y centros industriales. (Efe).

### Destino de las multas laborales

MADRID, 28. — Por una orden del ministro de Trabajo, que publicará mañana el "Boletín Oficial del Estado", se dispone que el importe de las multas que puedan imponerse a los trabajadores se ingresen en el fondo del plus de ayuda familiar. (Cifra).

Antes de depositar en el buzón una carta para el extranjero cerciúrese de que va bien franqueada. Evitará dilaciones.

# Información Nacional

## El Comité Directivo de la Internacional de Ingenieros se reúne en Barcelona Participan siete naciones europeas El lunes recibirá el Caudillo al ministro del Exterior de Costa Rica

BARCELONA, 28.— En el Ayuntamiento se ha reunido el Comité Directivo de la Federación Internacional de Asociaciones Nacionales de Ingenieros (F. I. A. N. I.), bajo la presiden-

cia del ingeniero francés señor Guilles. Asistieron representantes de Alemania, Austria, Bélgica, Italia, Suiza y Francia, y excusaron su presencia Grecia y Luxemburgo. España concurrió con los comisionados del Instituto de Ingenieros Civiles, señores Arranz, García Diego y Montoto. (Cifra).

### LLEGA EL MINISTRO DE COSTA RICA

MADRID, 28. — Esta tarde llegó el ministro de Relaciones Exteriores de Costa Rica, doctor don Fernando Lara Bustamante, acompañado de su esposa. Le esperaba en la estación el ministro de Asuntos Exteriores, señor Martín Artajo. El lunes será recibido por el Caudillo. (Cifra).

### EL SECRETARIO DE SINDICATOS, EN AVILES

AVILES, 28. — Ha llegado el secretario nacional de Sindicatos, don Miguel Vizcaino, acompañado del delegado provincial, señor Díaz, y de otras jerarquías. (Cifra).

## Detención en Navaleno (Soria) de un asesino

### Causó la muerte a una niña de 13 años hace varios días en Ribarroja

SORIA, 28. — Por la Guardia Civil del pueblo de Navaleno ha sido detenido Carlos Soto Gutiérrez, de 21 años, natural de Madrid, autor de la muerte de la niña de 13 años, Purificación Tejedor Gimeno, el pasado día 22, en Ribarroja, al parecer, por motivos inconfesables. (Cifra).

### SE RECUPERA UN MALETIN DE JOYAS

TANGER, 28. — En el mes de octubre último, una señora francesa de tránsito por esta ciudad, dejó a la puerta del hotel, en su automóvil, un maletín con joyas valoradas en diez millones de francos.

Aprovechando un descuido, Mohamed Ben Salmah, introdujo el brazo por el parabrisas y abriendo la portezuela robó el maletín que ocultó en una barraca, donde vivía con una hermana suya. Después y para burlar a la Justicia, huyó a la zona española. La hermana ignorante, del tesoro que guardaba la barraca, la alquiló a una familia indígena, la que, un día, haciendo limpieza, descubrió el "tesoro". Mohamed se enteró por su hermana de que había alquilado la vivienda y regresó a Tánger para reclamar las alhajas a los nuevos inquilinos. Primero, se negaron y después trataron de repartírselas, tras violentas discusiones que llegaron a conocimiento de la Policía. Detenida la familia, se ha recuperado la casi totalidad de las joyas robadas, pero Mohamed ha desaparecido nuevamente. (Cifra).

### SE ARREPIENTE DE UN DELITO

MADRID, 28. — Arrepentido de su delito se ha presentado a la Policía el botones Jaime Mella Castro, de 19 años, que se había apropiado de 24.000 pesetas que había cobrado en un Banco al hacer efectivo un cheque para la empresa en que trabajaba. Huyó a Barcelona y hace dos días se presentó a la Policía, el dinero lo dejó en Barcelona a una familia amiga, a la que rogó lo girase a la empresa, extremo que ha comprobado como cierto la Policía. (Cifra).

## Don Luis Echevarría, jefe de la Artillería de la VI Región Militar

MADRID, 28. — El "Boletín Oficial del Estado" publicará mañana, entre otras, la siguiente disposición:

EJERCITO. — Decreto por el que se promueve al empleo de general de Brigada de Artillería a don Luis Echevarría Patruillo, nombrándole jefe de Artillería del VI Cuerpo de Ejército y de los Servicios de Artillería de la VI Región Militar. (Cifra).

## Los pluses de altura en los trabajos de construcción, confirmados

### Afectan a la provincia de Burgos

MADRID, 28. — Por una orden del Ministerio de Trabajo que hoy publica el "Boletín Oficial del Estado", se confirman los pluses de altura o de montaña consistentes en el 25 por ciento de los salarios base de cada categoría profesional que existen en favor de los trabajadores de las empresas de construcción y obras públicas, y que fueron establecidas para las provincias de Lérida, Huesca, Burgos y Santander. (Cifra).

## FERNANDEZ CUESTA habló desde Radio Barcelona

BARCELONA, 28. — Los ministros de Educación Nacional, señor Ruiz Giménez, y secretario general del Movimiento, señor Fernández Cuesta, pronunciaron unas palabras por los micrófonos de Radio Nacional de España en Barcelona, con motivo de la clausura de los Juegos Universitarios Nacionales.

Don Raimundo Fernández Cuesta destacó que estos Juegos Universitarios constituyen una demostración de cómo el S. E. U., siempre fiel al lema de estudio y acción, ha sabido implantar la alegría y la salud en el alma y en el cuerpo de las juventudes universitarias. Añadió que media un abismo entre aquella juventud descañada y enclenque, siempre dispuesta al motín, y esta otra, heredera de la que hizo nuestra guerra, que sabe hacer el deporte al aire libre. "Y este abismo —agregó— está lleno de sacrificios y de lucha, y le recordamos con plena responsabilidad de nuestras palabras, porque sabemos también que hay muchas gentes empeñadas en alejar este recuerdo de luchas y sacrificios de la juventud".

En todos los estancos hay tarifas postales a disposición del público. Cerciórese de que su correspondencia va debidamente franqueada. Evitará retrasos inútiles.

FRANCISCO CASARES

desde MADRID



¡AQUEL MADRID...! Hoy hace catorce años. El día jubiloso y feliz, tan anhelado por las gentes de Madrid, llegaba al fin. Por todas partes surgían banderas nacionales. La ciudad martirizada se vestía de gala y reía y lloraba a la vez. Por doquier, grupos alborozados, videntes, entusiasmo. Las tropas de Franco habían llegado y liberaban la capital. Aquellas horas fueron inolvidables. Con los soldados, entre aclamaciones y marchas marciales, los que venían de zona nacional, en busca de sus deudos. Abrazos, reencuentros emocionados. También defeciones. Muchos faltaban, en no pocos hogares, luto, desolación. Para unos, la ilusión cumplida. Para otros, el amargo comprobar de lo presentado. En definitiva, la liberación, el momento soñado. Los rojos huían. Los últimos vestigios del marxismo iban desapareciendo, aunque quedase la señal del zapazo. La guerra terminaba. Hoy hace catorce años. Y Madrid ha cambiado tanto que no puede compararse con aquel. El de hoy es orgullo de los que aquí vivimos y de todos los españoles.

### POCAS NOVEDADES TEATRALES

Estamos en la víspera de la Semana Mayor. Terminados estos días de recogimiento y unión, cuando hayan vuelto a resonar, en la polifonía emocionada y ubilosa de la Resurrección, las campanas de España, la vida se reanudará. Es como un ciclo que se abre tras el paréntesis. Los teatros ofrecen sus novedades y los autores estrenan. Esta es la tradición. Pero, ¿qué nos prepara Madrid? Hay que reconocer que bien poca cosa. Un estreno auténtico: la comedia que Carmen Carbonell y Antonio Vico representarán en el Cómico y de la que es autor Ruiz Iriarte. Luego, reparaciones, como la de Cella en el Alcázar, adaptaciones o traducciones —en Lara y en el Reina Victoria; en este coliseo, con la novedad de presentar su compañía Amparito Rivelles— y folklore. Este Sábado de Gloria hay mucho folklore.

### CONCHITA PIQUER NO QUIERE TRABAJAR

Por cierto, que, hablando de este género hay que decir que Conchita Piquer ha defraudado a una gran parte de sus admiradores. Se esperaba que debutara ahora —o pronto, al menos— en Madrid. Y no son esos sus propósitos. Se siente cansada. Y ha venido a descansar. Acaso, para septiembre, en Valencia, en el Norte... desde luego, por provincias. En seguida, a cumplir unos compromisos en Nueva York, en Caracas, en Bogotá. Y luego, el año que viene, ya pensará si le conviene o no presentarse en un teatro madrileño.

### DISPERSION

Todo el mundo se va. Se ha puesto de moda esto de la dispersión en Semana Santa. Y como se va casi todo el mundo, también los poetas. Los de "alforjas para la poesía", la grey lírica de Conrado Blanco sale para Cartagena. Allí, mañana, domingo, hay un solemne recital. Después, varios de los elementos descolantes, se trasladarán a Crevillente. El pequeño pueblo alcantino tiene fama por sus desfiles procesionales. Y últimamente —como ya se ha dicho— envió sus coros a Madrid. Y cantaron ante el Caudillo. Ahora, van a cantar, allí los vates.

### MADRID, EN MALAGA

También el alcalde se va. Este, a Málaga. Y en misión oficial. Entre las Cofradías hay una de la Virgen de la Paloma. El Ayuntamiento madrileño se hace presente. Con el conde de Mayalde presidirán este año esa procesión dos concejales: Luis Calvo Sotelo y Campos Pareja. Y no faltarán los maceros, que todos los años, Miércoles Santo, dan guardia de honor al "trono" de esa imagen tan madrileña.

## El desfile de la Victoria se celebrará el 2 de Mayo

MADRID, 28. — Por coincidir con los días de la Semana Santa, el desfile de la Victoria que tradicionalmente se celebraba el primero de abril, ha sido aplazado este año. Dicho desfile conmemorativo se celebrará en provincias el dos de mayo, fiesta de la Independencia. (Cifra).

## Se habla de...

# Una secta extravagante

Las autoridades canadienses están seriamente preocupadas por un problema que, a primera vista, parece estúpido y que ha ocasionado más de un incidente en aquel país. Se trata de los veinticinco mil asociados a la secta "Doukhobors", expatriados rusos desde fines del pasado siglo XIX. Nada tienen que ver estos rusos con la política, aunque ciertamente tuvieron que irse de Rusia por no ser aceptadas sus doctrinas por las autoridades del zar Nicolás I.

Los "doukhobors", o luchadores del espíritu, secta de la cual forman parte lo mismos hombres que mujeres, tienen una muy singular manera de interpretar la vida. Ellos, difícilmente pueden convivir con el resto de los mortales. Y lo extraordinario del caso es que su más deseada pretensión es multiplicar —como cualquier otra secta— el número de prosélitos.

Hace dos meses, exactamente, los asociados a la secta —que es esencialmente pacifista y cree que el hombre debe volver a su estado primitivo para asegurar mejor la paz—, los luchadores del espíritu, hicieron una demostración pública en Toronto que provocó un gran revuelo. Y eso que en ella sólo intervinieron catorce personas.

Imagínese usted, lector, que se halla tranquilamente en la estación de Toronto, para recibir a unos amigos y, a poco de entrar el convoy en agujas, desclenden, de uno de los vagones, catorce bellas y jóvenes señoritas sin la más mínima ropa cubriendo sus carnes.

Expectación, carreras, confusión, escándalo, abucheo... Interviene la Policía, que

se ve en un verdadero conflicto para detener a las muchachas y conducir las a un coche celular, cubriéndolas con improvisadas mantas...

—¿Cómo se han atrevido ustedes a salir de ese modo a la calle? —les preguntó, muy irritado, el comisario de turno.

—Nosotras, señor comisario, somos de la secta "Doukhobors". Manifestamos nuestra protesta, de este modo, contra los planes belicistas del Gobierno...

Las muchachas fueron condenadas. Famosos abogados habían intervenido antes en su defensa. La manera de exteriorizarse, dijeron los ilustres letrados, es muy particular entre los luchadores del espíritu; pero de ninguna manera inmoral, pues to que sus costumbres son rectas...

Esto parece cosa de locos, pero es absolutamente cierto. En una reciente reunión de la secta, las autoridades policíacas enviaron un inspector. Visto el cariz que tomaba la reunión, el inspector se creyó en el caso de tomar la palabra, y luego de entonar un canto a las virtudes ciudadanas del país, comenzó a criticar la fea acción de la secta... Como movidos por un esorte, hombres y mujeres comenzaron a despojarse las ropas y el buen inspector tuvo que salir por pies ante el temor de encontrarse luego en una posición ridícula... por ir vestido.

Los "doukhobors", que, como antes dije, se encuentran en el Canadá desde fines del siglo pasado, deben su inmigración al conde León Tolstói, que los favoreció en principio, aunque luego... escribió pestes de ellos.



# Los grandes reportajes de LA VOZ DE CASTILLA

## ISRAEL NUEVA TIERRA DE PROMISIÓN

## Marejada de Poniente.-Recalada en Haifa, Aduana y Policía.-Nación nueva sobre país viejo

Por Fernando P. CAMBRA

senta todas las características de las poblaciones levantinas. Y en este calificativo engloba a cuantas se hallan a Oriente del meridiano de Malta. La misma odichambre. Exacta mezcla de tipos, razas, usos y costumbres. Parecida aglomeración. Pero debo advertir que en este caso emplea a notarse una voluntad de "europeización".

Los policías israelitas, que hacen acto de presencia a bordo, para controlar el desembarco, son correctos y eficientes. Sobre todo, los uniformados a la inglesa, que han adoptado la rigidez británica; no sólo de uniforme, sino también en las actitudes. Cabe resaltar que este formalismo se halla reducido al extremo límite y se desdibuja dentro de la máxima cortesía, para ahorrar molestias al viajero. Por de pronto, los dos funcionarios se limitan a comprobar la identidad del pasajero; después entregan un volante, sellado

do y rubricado, que nos permite circular por el puerto y la ciudad, durante todo el tiempo y cuantas veces queramos. Tal vez el rigor se extreme un poco más con los emigrantes israelitas que vienen para instalarse definitivamente. Pero esto ya es asunto del que no puedo escribir por propia experiencia.

El Banco de Israel ha instalado una oficina de cambio a bordo. En tierra no hay cambistas. Por lo menos, autorizados. Las divisas extranjeras empleadas son dólares (el favorita) y libras esterlinas. El cambio está fijado oficialmente a razón de una libra israelí por dólar. Equivalencia forzosa y algo arbitraria, puesto que en el mercado libre de Gé-

nova, por ejemplo, os entregarán dos libras israelitas, e incluso dos y media, por cada dólar americano. Pero como la importación y exportación de la moneda nacional se halla taxativamente prohibida, de ahí que debe calcularse la primera de estas equivalencias. De otra parte, una disposición vigente y aplicada a rajatabla os anuncia de antemano que todo billete de Banco Israelita que se pretenda entrar o sacar del país olandestinemente será confiscado. Lo mismo que las divisas extranjeras no declaradas.

Pero volvemos al aspecto exterior de gentes y objetos, dejando la cuestión económica para otro capítulo. Insisto en la disciplina de la Policía uniformada. Cada vez que salgo y entro por la plancha que une barco y muelle, la pareja de servicio examina mi papellito. A continuación me lo devuelve con un saludo militar impecable. Le escena se repite tres veces consecutivos; una sobre el

muelle, junto a la plancha; otra en la verja del tinglado y, por fin, al traspasar la última valla, que delimita zona portuaria y ciudad. Observemos que la población civil no tiene derecho a circular por los muelles si no va provista de un permiso especial. Me dicen que esto se impuso para evitar aglomeraciones durante la entrada y salida de los barcos. Y también para mercado negro, contrabando.

La calidad de español me ha valido una sonrisa simpática del policía que verifica el control. En un momento, abandona el inglés para hablarme en mi idioma. Es un español arcaico, cantarina, igual al que hace muchos años escuché por tierras de Salónica, Estambul, Berna y el Pireo, cuando antaño la vida inquieta me llevó de la mano por estas escalas levantinas. La huella indeleble de nuestra España inmortal, que no ha conseguido borrar el paso de los siglos.



## Triunfo de Miguel en América

Allí como aquí se impuso la valentía del genial torero

Por CARACHO

QUEDO muy espaciada la actuación de "Litri" desde el segundo toro hasta el sexto, que tampoco estaba pronto. "Litri" volvió a estar valiente y a citar desde lejos con la izquierda, aunque la faena, con sus ribetes de emoción, no tuviera regularidad. Pero "Litri" tenía que resolver de alguna manera, diríamos que heroica, la tarde de su alternativa, y después de un pinchazo entró resueltamente a matar y dejó una gran estocada. Mientras el torero, que había sido suspendido y derribado, era recogido del suelo por sus compañeros, el de Urquijo rodaba a pocos pasos, muerto sin puntilla. El efecto psicológico estaba logrado y "Litri", con la oreja del murube en la mano, salía de la plaza en hombros, compartiendo su triunfo con el de Julio Aparicio. Así fueron paseados ambos por las calles valencianas.

"LITRI", EN AMERICA  
Con esta corrida termina para Miguel su temporada en España. No acude a la feria del Pilar zaragozana, en cuyo cartel figura su compañero Aparicio. Don José Flores prepara un viaje a Lima y el 25 de octubre, en una aeronave que parte de Barajas, salen rumbo a Buenos Aires don José Flores, "Litri", Aparicio, Pepín Martín Vázquez y los subalternos correspondientes.

El día 29 de octubre, la feria del Señor de los Milagros, alternando con Luis Procuna y Pepín Martín Vázquez, en la lidia de seis toros de "La Viña", bien presentados de carnes y de cabeza, con edad y mansedumbre. El mexicano oyó pitos

en el primero y palmas en el cuarto. El macareno dió la vuelta al ruedo en sus dos toros, y Miguelito se movió demasado con el capote en su primero, pero se confió con la muleta y después de hacer su faena a fuerza de portiar al manso, lo mató de forma espectacular, logrando dos orejas y rabo. En el que cerró plaza, manso perdido, tiró a aliar y mientras unos aplaudían, gritaban otros.

El día 5 de noviembre vuelve a actuar en la tercera feria con otra mansada de la misma ganadería, con la que no consigue cuajar faena.

El día 12 del mismo mes torrea la cuarta de la citada feria, con ganado de la misma vacada y de igual resultado. A pesar de ello consigue dar la vuelta al ruedo.

Y termina esta feria con la actuación en un festival y en la corrida en que "Litri" consiguió actuar con ganado español y satisfacer plenamente al público. Ello tuvo lugar el día 28 de noviembre, alternando con "Rovira" y Aparicio, juzgándose dos toros de "La Viña", dos de José Ignacio Vázquez, uno de Bohórquez y otro de Antonio Pérez.

De la actuación de Miguel Báez anotamos estos recortes de Prensa: "Ha dado hoy día la nota que tanto esperaba el público. Su toro, lleno de emotividad y hondura, ha hecho poner en pie a la plaza y lanzar exclamaciones de admiración. Toreó a base de un valor y de una tranquilidad extraordinarios. Nada hacía para muchos presagiar la faena cuando salió el de Vázquez, grande, con bu-

nas defensas, y nada le hace "Litri" de capa. El toro, que, como sus hermanos, tiene una embestida suave, aunque tarda, desarma a "Litri" cuando lo torrea por bajo. Pero cambia pronto el panorama. Citando orgullo lo recibe con estatuarios por alto, que empiezan a caldear el ambiente. Dos, tres y el de pecho. (Ovación). Luego a parir al burel en sus pitones, aguantando horrores, metiéndolo en la muleta y tirando de él para pasarlo todo entero en rechazos templadísimo. La plaza, a esta altura, ya está de pie. Más muletazos, algunos mirando al tendido (será espectacular), y siempre metido entre los pitones, son el presagio de una gran estocada, a volapié clásico. (Gran ovación, dos orejas y vuelta al ruedo).

Terminada esta breve campaña americana, los toreros españoles regresaron a la Patria por vía aérea, llegando en los primeros días de diciembre al aeródromo de Barajas.

Disfrutadas las fiestas navideñas, y justamente recogido el regalo de Reyes, "Camará", con Aparicio y "Litri", embarcan nuevamente para América. El 9 de enero de 1954 tomaban rumbo a Colombia y Venezuela, pensando regresar para tomar parte en las corridas falleras.

El día 4 de febrero, con lleno absoluto, actúa "Litri" en la plaza de Bogotá, en compañía de Aparicio y "Diamante Negro", cortando las dos orejas del primero y escuchando ovación en su segundo. El día 11 es repetido con Aparicio y "Cagancho" y corta otra oreja. El 18 "arma el taco" en la plaza bogoténa de Santa María, cortando cuatro orejas, dos rabos y una pata. Pasa a Macaray y, toreando con "Calerito" y "Diamante Negro", es ovacionado, da la vuelta al ruedo y es llevado en hombros hasta el hotel. Es de anotar que "Litri" no consiguió el pleno triunfo por encontrarse el ganado colombiano de Mondoñedo lidiado en dicha corrida mareado por efectos del viaje aéreo a que fue sometido para su transporte. El día 4 de marzo, nuevamente toma parte en la corrida celebrada en la venezolana placita de Maracay, con reses de "Vista Hermosa", alternando con "Diamante Negro" y Julio Apaicio, y Miguel Báez consigue las dos orejas de su primero y muchos aplausos en el otro. Y regresa a España, donde llega vía aérea a Barajas el día 13 de marzo, dispuesto a emprender la campaña en el suelo patrio en las fiestas falleras de Valencia. Llegaron precipitadamente, ya que en Maracay aún toreó Miguelito una tercera corrida con los mismos compañeros y reses de "Veneçia", saliendo en triunfo de la plaza con las dos orejas y el rabo del último toro.

(Continuará)

Antes de depositar en el buzón una carta para el extranjero cerciúrese de que sea bien franqueada.

en...  
eros...  
nder en...  
érico. Sin...  
en los...  
rehabilita...  
de las co...  
antes de...  
alimienta...  
nto de te...  
nace una...  
cia de que...  
rdieran la...  
esen a to...  
para evit...  
era gana...  
pues lo...  
ar un cam...  
sferica si...  
petirse la...  
omos que...  
han resis...  
muchos...  
ncontran...  
a su es...  
os.  
informes...  
uperación...  
en los an...  
pero re...  
nos de me...  
ny firmes...  
a los cor...  
ativamente...  
os, que se...  
ndiciones...  
para ser...  
on las to...  
mientras...  
bastos pu...  
ante gan...  
rderos las...  
finales de...  
ndo, si no...  
astos, sal...  
cantidades...  
hora.  
ente la ob...  
n la feria...  
an produ...  
ción y la...  
ia. La des...  
se refiere...  
trabajo pa...  
mento el...  
lta comar...  
o grande...  
ánico, con...  
as necesi...  
a las fac...



# Deportes

## Esta tarde, en Zatorre, Juventud-Arechavaleta

### Velada artistico-musical como homenaje ayuda al Deportivo Juventud

Existe verdadero interés por presenciar el bonito programa que ha sido confeccionado por la Comisión organizadora del homenaje-ayuda que la Peña Guitarrista Burgense y el Cuadro Artístico del Circulo Católico de Obreros ha montado a beneficio del Club Deportivo Juventud, y que como es sabido se celebrará a las siete y cuarto en punto, en el salón teatro del Circulo Católico de Obreros, con arreglo al programa dado a conocer en ediciones anteriores.

La Peña Guitarrista se ha esmerado sumamente para hacer ésta su presentación públicamente para así agradar al respetable que acuda al salón-teatro, y por su parte, el Cuadro Artístico también ha preparado una obra escogida de Muñoz Seca, titulada "El rey negro", comedia de una real originalidad. Dada la expectación reinante, hace suponer que el lleno sea total, cosa que de veras deseamos dado el fin perseguido.

Hoy, a las cuatro y media tendremos ocasión de presenciar un excelente encuentro de Primera categoría Regional, entre el Deportivo Juventud y la U. D. Archavaleta.

Promete ser interesante tal partido, ya que ambos conjuntos se encuentran clasificados con 21 puntos el Juventud y 19 el Archavaleta. Por ello, la lucha a de ser noble y competitiva por los dos puntos en litigio.

El Juventud ha convocado para las tres y media de la tarde a los jugadores que en la actualidad tiene disponibles, descartándose de una manera definitiva la alineación del volante izquierdo Echaniz, que aún no se encuentra restablecido de la lesión sufrida en Mondragón, por consiguiente la alineación del conjunto burgalés se decidirá en la propia caseta.

El equipo guipuzcoano llegará a las diez y media a nuestra ciudad, con el objeto de realizar alguna visita y según hemos sido informados presentarán su mejor conjunto, en el que militan varios jugadores de la selección guipuzcoana.

Es de esperar que el campo de la Barriada Obrera se vea muy concurrido de una sana afición deseosa de comprobar la recuperación del conjunto burgalés al mismo tiempo que sirva de apoyo material, que tanto precisa el Juventud después de sus cuatro desplazamientos seguidos.

## Cada día una ficha...

NATACION

1 de marzo de 1953

RECORD MUNDIAL

En un encuentro interuniversitario entre nadadores de Yale y Pinceton, se ha batido un récord mundial. Este:

100 YARDAS ESPALDA. — En 56 s. y 4/10.

NADADOR. — Dick Thomas (Estados Unidos).

LUGAR. — New Haven (Estados Unidos).

PEDRITO

## Las juventudes españolas

Hasta los más viejos nos sentimos rejuvenecidos ante esta gran oleada de juventud que invade nuestro deporte. Mientras los jugadores de la selección juvenil se entrenan para el Torneo de Bruselas, al que irán con el estandarte de campeones logrado el año pasado en Barcelona, en esta última ciudad se celebran los IV Juegos Universitarios Nacionales, en los que participan más de un millar de atletas, encuadrados todos ellos bajo las banderas del S. E. U., que ha dado al sentir y vida estudiantil un marcado acento deportivo, alternando el trabajo sobre los libros con la práctica y el esfuerzo muscular de sus juventudes, que preparan así el gran porvenir de nuestra nación, manteniéndola y dirigida con unas consignas sanas y claras de mocedades abiertas al futuro.

No podemos, pues, constreñirnos hoy al tema futbolístico porque los Juegos Universita-

rios, ya en pleno apogeo en Barcelona, son un programa variado y brillante, en el que encuentran asiento los más destacados deportes, desde el fútbol, nuestro compañero diario en esta sección, hasta el balón-volea, pasando por atletismo, baloncesto, hockey, etc. y la ocasión es magnífica para ensanchar y alentar a perseverar en su misión a aquellos que han atinadamente han dado vuelo a las ansias juveniles y deportivas de los estudiantes, tanto masculinos como femeninos, que han encontrado el mejor marco en estos Juegos Universitarios, cuyo sentido y altura, más que un triunfo escoteo, será una nueva conquista española.

Esta magnífica obra, que patrocinada y gobierna el S. E. U. con acendrado patriotismo, es una potente llamada a nuestras legiones juveniles para que mantengan en vigor y en plenitud no sólo sus inteligencias de estudiantes, sino sus músculos de deportistas que permitan la vigilancia constante de la paz de la nación para que su laboriosidad pueda verse defendida en posibles contingencias que rodean la actual y azarosa vida mundial.

Celebremos, pues, la nueva llegada de los Juegos Universitarios con la mayor alegría y confianza, porque todo redundará en un mejor y más espléndido futuro atlético de nuestras juventudes, que cantan una vez más los himnos de salutación a la nueva vida estudiantil que surgió sonriente, dinámica y pacífica a la vez, con la inquietud de ir siempre en pos de una mejora, a raíz de nuestra Cruzada.

RIENZI

## Ambulancia Sanitaria

TRASLADO DE ENFERMOS  
Teléfonos 2210 y 2326

La correspondencia por avión que no lleva integros su franqueo y sobretasa se cursa por vía ordinaria. Compruebe su franqueo y sobretasa antes de depositarla.

AVANCE

EN CUALQUIER ESTILO, SIEMPRE LO MEJOR!

**Muebles Angulo**

SAN PEDRO y SAN FELICES, 16-17  
ALMACEN: CALERA, 9

BURGOS

## 150 millones de dólares movilizan anualmente el fútbol en Alemania

FRANCFORT, 26. -- Un estudio realizado bajo el patronato de la Federación Alemana de Fútbol ha demostrado que este deporte es una industria con un movimiento anual de 150 millones de dólares. El fútbol no solamente juega un papel importante en las actividades deportivas nacionales, con cerca de millón y medio de miembros, sino que, además, es un factor muy importante en la vida económica de la propia nación. Según las estadísticas de la Federación, cuatro millones de espectadores al año, en números redondos, van a los distintos estadios de fútbol para presenciar los partidos de las Ligas superiores, y éstos aficionados gastan unos cuarenta millones de dólares en entradas y pagan otros cuarenta en transporte y alimentos. (Efe).

# ANUNCIOS BREVES

Mínimo, 10 palabras, 4 pesetas; cada palabra más, 0,40 pesetas. Estos anuncios se reciben en Agencia "Avance", Teléfono 3266. Agencia "Alas", Teléfono 2878, y en "LA VOZ DE CASTILLA", Teléfono 2158, hasta las doce de la noche.

### VENTAS Y COMPRAS

NINGUN ARTICULO USADO PODRA VENDERSE, SEGUN LO DISPUESTO EN LA LEGISLACION VIGENTE, A MAYOR PRECIO DEL 80 POR 100 DEL SEÑALADO EN LA TASA

VENDO carro de vara, seminuevo. Matadero, 5.

POLLITOS razas Leghorn y Castellana. In cuba dora Castellana. San Gil, 7.

POLLITOS selección. Granja San Benito. Aparicio Ruiz, 12, bajo (detrás Audiencia).

POLLITOS recién nacidos. Avícola San Isidro. Santa Clara, 46.

MAQUINAS escribir portables, nuevas, garantizadas, 3.200 pesetas. De la Vega, Sombrerería, 21

POLLITOS. Los mejores y más sanos, de Granja Ebro. Felipe Barriuso. Estación Villaquirán, Estación Autobuses o Merendero Marañones. Teléfono 2901

MARCOS, persianas, hules, molduras. Sala Colón. San Pablo, 9. Teléfono 2948.

### COLOCACIONES

#### OFICINA DE COLOCACION

La Ley de 10 de febrero de 1942, sobre colocación, determina que empresas y patronos están obligados a solicitar de la Oficina de Colocación el personal que necesitan, y que los obreros en pare-

déjen inscribirse en dicha Oficina, sancionándose el incumplimiento de tales obligaciones con multas de 5 a 1.000 pesetas.

SE necesita muchacha. General Mola, 18, segundo, izquierda.

SE desea una muchacha para el servicio en el Restaurante Castilla. Vega, 8

SE necesita chica mayor. De 30 años. San Pablo, 23, tercero, izquierda.

### VARIOS

¡OJO! La gripe y resfriados se combaten radicalmente con cofiac y roa especiales. Valeriano del Barrio. Santander. 25.

### AUTOMOVILES Y ACCESORIOS

SE vende furgoneta Citroen C-4, 13 H. P., en regla. Talleres Ronda.

TOPOLINO, immejorables condiciones, ruedas nuevas, vendo barato. Prigo. Moneda, 13.

STUDEBAKERS dispongo varios, buenas condiciones. Otro dos diferenciales, remolque, 16 toneladas. Consulte precios. Prigo. Moneda, 13.

CHEVROLET seis cilindros, cuatro puertas, siete plazas, como nuevo, absoluta garantía. Prigo. Moneda, 13.

FIAT bakilla, toda prueba, ruedas, tapizado nuevo, 55.000. Prigo. Moneda, 13.

FURGONETAS, camionetas, todos tipos, marcas, precios baratos, permutas. Prigo. Moneda, 13.

VENDO, cambio por pisos, solar, casa, camión Bussing-Nag, 8 toneladas. Prigo. Moneda, 13.

### PERDIDAS

PERDIDA medalla oro, iniciales R. G., en calle Vitoria. Se gratificará devolución en esta Redacción.

### TRASPASOS

TRASPASO bar, Vadillos, completamente montado, todos enseres, mercancías, 15.000 pesetas. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

CALLE Santander, 10 metros plaza Prim, traspaso espacioso local, cualquier negocio, consulte precio. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

COMESTIBLES-ultramarinicos, muchísimos ingresos, poca renta, esquina San Gil, precio bajo. P. Gómez (Prigo).

GRAN bar, ingresos insospechables, céntrico, baja renta, poco dinero. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

BONITO local, muy amplio, patio grande, llave mano, propio carnicería, despojos, cualquier negocio. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

### HUESPEDES

MATRIMONIO y niño desean pensión completa casa confortable, o piso amueblado. Teléfono 3266.

### COMPRA-VENTA DE FINCAS

PISOS nuevos, llave mano, libres, tres habitaciones, 30.000 pesetas, quedan tres. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

CASA 15 pisos, locales comerciales, almacén 1.750 metros cuadrados, apartadero vía, precio ocasión, rentando 7 por 100 libre. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

PARCELAS edificables, 250, 300, 450, 600, 700; 60 pesetas metro cuadrado, buena zona, apresúrese comprar. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

CARRETERA Santander, pisos modernos, cuatro habitaciones, libres, baratos. Facilidades. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

A pie carretera, vendo 10.000 metros cuadrados, terreno propio granja, 60.000 pesetas. Infórmese urgentemente. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

DIEZ metros San Pablo, vendo mejor casa, rentando mucho; también pisos sueltos, libres, tres habitaciones. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

PISOS cuatro habitaciones, baño, llave mano, buenos precios, situación inmejorable. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

## Otras tres quinielas premiadas en Burgos

La Delegación del Patronato de Apuestas Mutuas en Burgos nos comunica que en la jornada 25.ª del pasado domingo, día 22 del actual, han resultado premiadas con trece aciertos las quinielas números 533.869, 541.038 y 542.367, que corresponden a boletos jugados en el "Bar Maremy" de esta ciudad, Aranda de Duero y Miranda de Ebro, percibiendo cada uno de ellos, provisionalmente 7.076'25 pesetas.

Asimismo se comunica que, como en la próxima semana existen tres días de fiesta, es posible que la publicación de la lista definitiva de esta jornada sufra un pequeño retraso.

Suspendidas las quinielas en la jornada de hoy se hallan distribuidas y a disposición del público las correspondientes a la próxima jornada del día 5 de abril.

## España Industrial vence (2-0) al Lérida

BARCELONA, 28. -- España Industrial, 2; Lérida, 0.

Alineaciones: España Industrial: Estremis, Romo, Abella, Schwand; Solé, Salas; Tejada, Murillo, Bellas, Peláez y Bertrán.

Lérida: Eroles; Pellicer, Mardol, Carrillo; Valle, Hurtado; Fábregas, Sato, Félix, Estirguera y Navarro.

PERFIL DEL DIA

Un suave "ultimatum" oficial

Uno de los problemas que más preocuparon siempre a las autoridades de nuestro futbol fué el de la conservación de los campos de juego en aquel mínimo de condiciones que hicieran factibles las prácticas del balón.

En el Pleno celebrado por la Española ésta ha puesto de un modo decisivo tal pleito sobre la mesa y clubs y Federaciones han dado la razón a la Nacional.

La medida habrá parecido de perlas a cuantos tienen un concepto sano y respetuoso del deporte.

RIENZI

Enorme expectación ante el partido Osasuna-Burgos

Esta tarde, a las cuatro y media, en el magnífico campo de San Juan, de Pamplona, se celebrará el encuentro de Liga de Segunda División Osasuna-Burgos.

Perdió el Burgos en baloncesto

SALAMANCA, 28. — Se ha disputado la segunda jornada del torneo de sector del Campeonato de España de Baloncesto.

Sensacionales encuentros de pelota

Esta tarde, a las 5, en el frontón de la Ciudad Deportiva se celebrarán dos sensacionales encuentros de pelota.

Deportes

Fernández Cuesta clausuró los IV Juegos Universitarios

Barcelona ha quedado en primer lugar de la clasificación

BARCELONA, 28. — Los ministros secretario general del Movimiento, señor Fernández Cuesta, y de Educación Nacional, señor Ruiz Jiménez, asistieron esta tarde, en el Pabellón del Deporte, a la clausura de los IV Juegos Universitarios Nacionales.

Terminadas estas pruebas se dió cuenta de haber sido concedido por el delegado nacional de Deportes el victor de plata, por su eficaz labor de organización de estos juegos universitarios a los tenientes de alcalde, delegados de Deportes y Transportes del Ayuntamiento de Barcelona y al jefe del Servicio de Intendencia y Transporte del S. E. U.

A continuación las autoridades hicieron entrega, entre los aplausos de los asistentes, de los trofeos ganados en las distintas pruebas.

La clasificación general de los «IV» Juegos Universitarios Nacionales

- 1.—Barcelona, 248,5 puntos. 2.—Madrid, 223. 3.—Zaragoza, 198. 4.—Granada, 193,5.

- 5.—Valencia, 192. 6.—Santiago, 191,5. 7.—Sevilla, 169. 8.—Valladolid, 169. 9.—Oviedo, 153. 10.—Salamanca, 149. 11.—Murcia, 96.

El trofeo "Cisneros" ha sido concedido a Barcelona, ganador absoluto; el del secretario general del Movimiento, a Granada, como premio a la mejor labor deportiva en el curso 1952-53; el del director general de Enseñanza Universitaria, al equipo de la Facultad de Derecho de Granada; el del director general de Enseñanza Profesional y Técnica, a la Escuela Especial de Ingenieros Textiles de Tarrasa; el del jefe nacional del S. E. U., al equipo del Colegio Mayor Universitario "Pedro Cerbuna", primer clasificado de Zaragoza; trofeo de la delegada nacional de la Sección Femenina, al Distrito Universitario de Barcelona, por la mejor labor en deporte femenino en 1952-53; el de Alejandro Igelmo, al Distrito de Santiago, por el mejor comportamiento dentro del albergue; la copa del ministro de Información y Turismo, al equipo de Madrid, segundo clasificado en los Juegos; copa del vicesecretario de Secciones del Movimiento, a Zaragoza, tercer clasificado; copa del delegado nacional del Frente de Juventudes, a Granada, cuarto clasificado; copa del rector de la Universidad de Madrid, a Valencia, quinto clasificado; copa de la Diputación Provincial de Madrid, a Santiago, sexto clasificado; copa del inspector nacional de la Vieja Guardia, a Sevilla, séptimo clasificado; copa de la Asesoría Nacional del Frente de Juventudes, a Valladolid, octavo clasificado.

Se han concedido medallas a los componentes de los equipos campeones en los distintos deportes. También se han entregado emblemas conmemorativos a todos los atletas participantes en los Juegos, cualquiera que haya sido su clasificación.

Cambridge vence a Oxford por ocho largos

LONDRES. — En la famosa regata interuniversitaria, la embarcación de Cambridge ha ganado a la de Oxford por ocho largos. Cambridge ha hecho el recorrido en 19 m., 54 s. Presenciaron la prueba unas doscientas cincuenta mil personas.

AJEDREZ

Medina pierde en Argentina

MAR DE PLATA. — Antonio Medina ha perdido ante Miguel Cuéllar Gacharna, de Colombia, en ochenta y dos jugadas.

PUBLICACIONES «REUS»

Acaba de aparecer la séptima edición del tomo III de los "Comentarios al Código Civil", de Manresa y Navarro. Con dicho libro ya está completa la obra, que consta de doce tomos e importa 1430 pesetas.

[Abogados! Diputaciones! Ayuntamientos! La mejor obra de consulta es el "Derecho local de España", de Elías Barros. Contiene la última palabra en doctrina, legislación, jurisprudencia y formularios. Precio, 180 pesetas. Es publicación del INSTITUTO EDITORIAL REUS. Preciados, 6 y 23. Madrid.

AQUI Y ALLA

El resurgir del Burgos C. de F.

En las postrimerías de una temporada de resultados desoladores y de acreditada mala suerte, el Burgos C. de F. ha brindado a sus incondicionales el ejemplo de pundonor que suponen los dos partidos de desempate de "Atocha" cara al histórico Alavés.

El juego de nuestro "once", su buen momento actual ha revivido el tema futbolístico en nuestra ciudad y ha hecho volcar a los cronistas deportivos quipuzcoanos en alabanzas para el mismo.

No ha muerto, no puede morir, el futbol en Burgos. Las últimas actuaciones de nuestro equipo titular (tanto frente al Alavés como frente al gran equipo de la España Industrial de Barcelona) han de servir de acicate a quienes tienen interés por los problemas deportivos de nuestra ciudad para salvar el bache de esta temporada y emprender, en la que ya se anuncia, el camino hacia la superación.

Plénesse en lo que el prestigio de nuestro futbol ha gana-

do en esta última semana, precisamente ante un público que sabe apreciar certeramente los detalles de este "toma". Y plénesse en la satisfacción que para nosotros supone el que estos dos éxitos (los empates lo son por darse ante un adversario teóricamente superior) se hayan logrado fundamentalmente con el juego y el entusiasmo de dos deportistas burgaleses: Barrios y Ciemen. Y con la ayuda eficaz de otros dos muchachos nacidos en nuestra tierra y que inician su carrera deportiva: Hernando y Guti.

Que la alegría de estos triunfos no se malogre ni caiga en el olvido; que sirva para revivir nuestro entusiasmo y para superar nuestro esfuerzo deportivo. Para lograr que, en otra posible semejante coyuntura que traerá el tiempo, los once deportistas que defiendan la insignia de Burgos y del Burgos sean burgaleses.

Porque solo así podremos tener una satisfacción completa. La de saber que nuestra juventud puede medirse en igualdad de condiciones con otras juventudes españolas que superaron ver antes que nosotros la importancia que lo deportivo puede tener en la vida de una nación.

BENITIN

ANUNCIOS OFICIALES

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

SERVICIO DE PRESTAMOS A LOS INQUILINOS PARA LA ADQUISICION DE SUS VIVIENDAS

El Instituto de Crédito para la Reconstrucción Nacional ha concedido sus Delegaciones en cada provincia a las Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana, para el desenvolvimiento de la Ley sobre concesión de préstamos a los inquilinos para la adquisición de sus viviendas.

Burgos, 24 de marzo de 1953. — El Secretario-Letrado, J. M. MARTIN LIEBANA. — V.º B.º: el Presidente, L. AGUIRRE.

Servicio Nacional del Trigo

VENTA DE 11.000 TONELADAS DE GARBANZOS

Encontrándose este S. N. T. en posesión de cantidad suficiente de garbanzos para asegurar el consumo del próximo año, interesa poner en venta 11.000 toneladas de la cosecha de 1951, que se hallan en condiciones normales, con menos del 5% de granos picados, partidos o de impurezas.

En el tablón de anuncios de esta Jefatura se encuentra expuesta al público la relación de las cantidades de garbanzos existentes en cada una de las Jefaturas Provinciales que en ella se indican, dándose a conocer el precio y demás condiciones, para conocimiento de aquellos a quienes pueda interesar.

Burgos, 18 de marzo de 1953. — El Jefe Provincial, E. PENA.

Vertical text on the far left edge of the page, partially cut off.

Cinco minutos

con...

Un nazareno

HOY volvemos a tocar el tema de la Semana Santa de Burgos. En esta ocasión vamos a hablar sobre la Hermandad que primero desfiló durante nuestra Semana Mayor por las calles de esta ciudad. Se trata de la Cofradía del Santo Sepulcro.

Un nazareno de ella es a quien preguntamos:

—¿Se fundó?

—En el año 1927.

—¿Por quiénes?

—Entre otros, fueron don Pedro Alfaro, don José María Puente, general Aldecoa, señor Echevarrieta, don Eustasio Villanueva, don José Antonio Plaza y don Florentino Martínez Mata.

—¿Número de nazarenos?

—La integramos treinta y tres.

—¿A qué obedece ese número tan reducido?

—No pueden pertenecer más, ya que hay uno de ellos por cada año de Nuestro Señor Jesucristo.

—¿Desde cuándo ocurre esto?

—A partir de su fundación. Así se acordó y se cumple infaliblemente.

—Pero habrán tenido verdaderos compromisos para admitir nuevos cofrades, ¿no?

—Sí, pero el reglamento...

—¿Cargos más destacados?

—Don Felipe Abad es abad de la Hermandad y el teniente coronel Salazar, el prior.

—¿Desfilan?

—Viernes Santo, a las ocho de la noche, partiendo de la Catedral.

—¿Itinerario?

—San Juan, plaza de Santo Domingo, puente y calle de San Pablo, General Mola, Madrid, plaza de Vega, puente y arco de Santa María, hasta regresar nuevamente al templo.

—¿Vesta?

—Única blanca capirote, zingulo y capa morada y zapatiilla y guante negros.

—¿El "paso"?

—Jesucristo en el Sepulcro.

—¿Sepulcro?

—Féretro de cristal, maravillosamente engalanado con flores naturales e iluminado profusamente.

—¿Algún detalle significativo?

—Sirve el de que esta procesión se caracteriza principalmente por la seriedad, recogimiento y silencio con que se desfila?

—Sírvete.

AGUIRRE

Pajaritas de Papel.

a los pacientes al día siguiente

¿A los de pago también...?!

\*\*\*

"Se habla de una próxima película con intervención del Club de los Gordos".

¡Eso sí que "ruedan" bien...!

\*\*\*

"En las sesiones de la ONU la presidencia obliga a entrar de puntillas en la sala".

¡Será para no despertarnos...!

\*\*\*

"En contra de lo que se cree, el cine no ha enseñado demostadas cosas en los pueblos".

¡Pero a comer cacahuetes con la luz apagada sí, ¿eh?...!

\*\*\*

"La India podría volverse comunista de la noche a la mañana".

¡Pues que no voten los elefantes...!

\*\*\*

"Firmó para que le hicieran un estudio grafológico y le birlaron dos mil pesetas".

¡Ya no le quedará duda sobre cómo es... ¡que no?...!

KINO

# Burgos, presente en la Exposición Internacional de Artesanía organizada por Sindicatos

## Cerca de cuarenta obras de nuestra provincia figurarán en ese certamen

EL REPORTAJE DEL DÍA

### Bajo una noble competición pacífica, el artesanado de las naciones se congrega en los viejos jardines del Retiro madrileño

LA Jefatura Nacional de la Obra Sindical de Artesanía está montando en los viejos jardines del Retiro, en el corazón del moderno Madrid, el magnífico escenario para acoger durante la última quincena del próximo mes de mayo aquello más característico y señalado en la artesanía internacional. Desde el remanso de esta España tranquila se ha lanzado a la rosa giratoria de los vientos la llamada de una íntima colaboración entre el artesanado mundial. Hasta la fecha pasa de quince el número de naciones inscritas y cabe presumir que esa cifra aumentará considerablemente con la aportación hispanoamericana ya anunciada oficialmente.

Con este grandioso certamen de artesanía quedará reivindicada, situando en el panteón de las apreciaciones esa condición "sui generis" que lleva toda obra que en las manos hábiles del hombre siente el aliento vivificador que resulta difícil —sumamente difícil— lograr hallar en la producción seriada. La artesanía es una noble misión humana que necesitaba de este espaldarazo de una feria ecuménica para situarse por sí misma en la más alta valoración y estima que, desgraciadamente y por un afán ilusionista hacia el maquinismo, cayó en un relegado ostracismo. La artesanía supone tradición, no es un mero pasatiempo, sino la fuente de riqueza de muchas familias desperdigadas sobre la tierra. Aún quedan labores que las máquinas mas perfectas, los utensilios exactistas, la técnica depurada no han podido emular con el rudimentario sistema, la tradición de siglos y, sobre todo, con esas manos adiestradas, que tienen algo de poder germinativo al imprimir un hábito de existencia perdurable en la materia amorfa y dócil.

La invitación que se hace tiene el máximo carácter de amplitud. Bajo la bandera de un arte noble cualquiera que se sienta afin a ella encontrará un lugar preciso. Artesanos del hierro y de la madera, del mimbre y del junco, de la piel y del vidrio, del mármol y de la seda, orfebres y ceramistas, decoradores y relojeros, cinceladores y miniaturistas, cuantos en los cientos de oficios artesanos que existen, ponen algo de su propio espíritu en la realización de la obra que nace, tienen una cabida, sin distinción de clase, política o raza. Radica en la labor de esos artesanos milenios de existencia y continúa aún en aquella erecta línea que hace cientos de años marcara el hombre

sencillo que en la quietud soleada de su obrador, bajo la contabilización de un tiempo que no interesaba iba laborando en una continuidad tradicional que supone la vitalización imperecedera de estilos y procedimientos peculiares en cada región, en cada comarca, en cada hombre incluso.

#### BURGOS TAMBIÉN ES ARTESANO

Si miramos el pasado de nuestra historia localista nos maravilla y asombra el alto grado artesano que tuvo en todos los tiempos nuestro Burgos. La nomenclatura de las calles antiguas nos habla en sus enunciados de un sin fin de actividades que en cada trozo de la ciudad tenían su residencia. Los gremios afincaban en su calle preferida, y a uno y otro lado de las estrechas callejuelas toda una continuidad de colegas rivalizaban en una noble y entusiasta contienda. Chapineros, bordadores, relojeros, orfebres, ceramistas, imagineros, aurífices, tapiceros, encuadernadores, todas esas manifestaciones tenían un centro de la reducida dimensión de nuestro término municipal. Y aquellas actividades suponían el basamento sobre el que se alzaba la cabeza de Castilla, cámara de reyes, ciudad fuerte, que esparció a sus hijos en todas cuantas direcciones conocidas tenía el mundo.

Quedan aún resabios de aquel pasado. La fuerte industrialización experimentada en nuestros días concede aún la importancia precisa a esos diminutos talleres que encontraréis recorriendo las calles viejas. Y precisamente de esos talleres marcha a Madrid una nutrida representación seleccionada de aquella exposición provincial celebrada a comienzos del pasado mes de diciembre. La Obra Sindical de Artesanía ha remitido ya los diversos objetos que figurarán en la Internacional. La más fuerte aportación corresponde a Alejandro de la Higuera, de Aranda



de de Duero, un ceramista consumado que abarca varios estilos, puesto que en la colección remitida hay estilos, en la modalidad del plato, que responden a características persa, Pardoal, moderno, egipcio bizantino y estilizado. De Castrojeriz, Tarsicio Castroviejo envía una pacienzuda alforja de labor tejida a telar rústico; Felipe Valladolid, de Burgos, el igual que el resto que sigue, en nogal ha dado vida a un San Francisco de Asís; Carmela Vicente, manos finas de "reina de la Prensa", en marco de caoba presenta un biombo de cuero repujado; Pablo Martín González aporta diversos objetos de cerámica en estilo persa y una peculiaridad de esta tierra, cual es el arandino; Antonio Cuevas, un cofre repujado, cincelado y forjado en hierro, estilo gótico, y un trípode de hierro forjado con cobre y en vidrio; Carmelo Morillas presenta un motivo de cristal decorado.

En total siete expositores, con una colección global de treinta y cinco muestras encajadas en pesu llaridades personalísimas y que con tentos concurren a esa llamada que se les ha hecho. Quizás ningún premio llegue a estas tierras, pero aunque así sea les quedará a todos esa satisfacción íntima de haber aportado su valía y su intención para un éxito total, rotundo, incontrovertible, de esa Exposición Internacional de Artesanía, que dentro de mes y medio abrirá sus puertas en un alarde de universalidad que vendrá a ser como una alabanza suma a esas manos artesanas que saben, al ser movidas por una inteligencia precisa, remover el maravilloso mundo de lo artístico y de lo utilitario.

FUYMA

### Evaristo Acevedo escribe para LA VOZ DE CASTILLA

TENIENDO en cuenta que ya no se usan las lanzas, podemos ir rompiendo una pistola en defensa de los brindis y carnicaturas, los artículos y glosas que contra el pobre orador de banquetes se han publicado. El brindis larguísimo, azúcar del café oratorio, que es preciso disolver con la cucharilla

#### Brindemos por los brindis

de la paciencia, posee excelsas virtudes conyugales. Muchos maridos cuya felicidad dentro del hogar estaba empañada por el vaho de la incompreensión, son hoy esposos perfectos, padres amantísimos, ciudadanos dignos y ejemplares. ¿Qué admirable secreto cambió el rumbo de sus vidas? ¿La asistencia a los banquetes!

Estos maridos, continuamente preocupados por sus negocios y por la cantidad de puntos que tenían que pagar a sus empleados, se mostraban reacios a escuchar la charla de su mujer cuando llegaban a casa. Apoyando asutamente el periódico sobre la jarra, leían las noticias de última hora mientras comían y cenaban. Frente a ellos, la pobrecita esposa, tierna y delicada como una orquídea hogareña, sufría en silencio. ¡Qué crueldad la del esposo! ¡Ni una palabra para decir que los macarrones estaban exquisitos; ni un solo gesto admirativo para ensalzar los riñones al jerez! Esta ofensa, un día y otro, gota del agua del desdén, acababa por horadar la fuerte roca del amor matrimonial.

Centenares de hogares se derrumbaron, como colonias de casas baratas, por estos pequeños detalles. De las mujeres podrá decirse todo lo que se quiera, menos que tienen mala memoria. Y las esposas que observaban que a la hora de la comida el periódico les arrebataba a su marido cual una "vedette" frívola, recordaban el contraste con los días del noviazgo, cuando iban a todas partes con las manos pegadas por la goma arábiga de la pasión. Cuando la pasión que su marido sentía en aquella época por ella, era una pasión completa, con los tres platos, pan y postre del amor galopante. Y surgían las discusiones. Y surgían las broncas. Resignada y llorosa, la mujer hacía sus maletas y se iba a casa de sus padres, a casa de sus tíos o a la

consigna de cualquier estación de la RENFE. El caso era dejar la maleta en alguna parte.

Miles, millones de maridos procederían así, interponiendo el telón de acero del periódico entre ellos y su esposa, motivo de futura discordia y separación conyugal, si no fuese por la gran lección de los banquetes. La vida social exige que los hombres tengan que asistir a banquetes organizados por sociedades de antiguos alumnos del colegio que les vio asistir con pantalón corto; a banquetes celebrados en honor de esos amigos que han encontrado pisos que sólo pagan cincuenta duros de renta.

En estos banquetes, esos maridos aprendieron a escuchar montañas y montañas de palabras absurdas, sin significado; peroratas larguísimas que les hacían comprender la inutilidad del bicarbonato ante la gran úlcera de estómago de la erudición. Y, por contraste, cuando llegaban a casa, lo que antes les parecía charla frívola e insustancial de sus mujeres, les parecía conversación delectosa.

La conducta de estos maridos cambió para siempre, exactamente igual que se cambian esos billetes de mil pesetas a los que ya nunca volveremos a ver. Aprendieron a leer las noticias de última hora en la calle y en las oficinas. Y cuando llegaban a casa charlaban animadamente con sus mujercitas, ensalzando los guisos que habían elaborado para ellos, musitándolas, de vez en cuando, palabras cariñosas que las hacían recordar las épocas del noviazgo.

Estos caballeros son felices y han obtenido la recompensa de su acertada conducta. Sus medias costillas se han convertido en tórax completos que se desviven por atenderlos. Ningún capricho suyo deja de ser instantáneamente cumplido. Están gruesos y relucientes. Las rayas de sus pantalones son impecables y siempre ostentan, en el bolsillo superior de la chaqueta, varios puros, obsequio de sus esposas, que no vacilan en gastarse sus ahorros en atender a maridos que saben ser tan amables y complacientes.

No sea tonto. Si la conversación de su mujercita le aburre y no es usted feliz en su hogar, asista durante un mes a los banquetes que diariamente se celebran. Treinta días atormentados sus oídos por los brindis de los banquetes serán suficientes para que las palabras de su mujer le parezcan estupendas. Y, en lo sucesivo, la paz volverá en su hogar.